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ininkii del kariškos 
Jeigu nebus gauta 
aril.įlinki) geruoju.

»«• «

LONDON.

jeigu

.„-iS'I

kirps paskutines'darbininkų
TAI.ĮJOS KORPUSO

Jų®

ČIA MATO! 
kiai nnt

SOVIETAI n; JAPONIJA
PASIRAŠĖ ŽUYAVIMO
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rbininkčs būt:.! Irčkomi kaip 
iviais ir statomi prie tokio

8»̂s «

ką industrijų. Jie 
tų įvesta visuotin:

Kairieji ču 
■planą išstojo

kom:
(su barzdai ir kiti du aukšti italų karininkai, paimti į nelaisvę 
Egipte, gruodžio 13 dieną, kartu su daugeliu italų kareivių ir ka­
rininkų. liiikc mūšių prie Barant.

Jeigu Neužteks
Industriją Mobilizuos 

Jr Miuleris

'-■iškė jįs. neišskiriant ir moterų.
r.onnci'.at.vvišk! parlamentu 

nariai šilą pianą kritikai 
laškaregio. kad jis liečia

MASKVA. —į Sovietų Sąjun­
ga ir Japonija ipasirašė sutartį, 
pagal kurią Srnįetų Sąjunga lei­
džia japonamš fflvauti s 
denyse. į

Daug Uniją hies 
Roosevelio Nory 
Tapti Oiklaloriui^

xmdono miesto centro, kurį kiek i aiko atgal nazių beriberiai smar- 
pastatas, pažymėtas vilyčią. yra Old Bailey, kriminalio teismo rū-./ 
ir.Lds '.'o ooinbaraavimo; kai buvojau apgėsytas,1

Tuomi Norima J’adidint Klyną 
Tarp Sovietų Sąjungos 

Ir Vokietijos

ŪKININKAI ŽADA’
ORGANH1OTIS IR KOVOTI

tą sunitui

mą 
niai:

eikalaujani sumušt-Jinai Turi Būti Naudojama Ne NAUJA TVARKA TUŠČIA 
Išimudojiniiii Kitu, o 

Visu Gerovein domokiati ,
SVAJONE, SAKO MEIGHEN

TORONTO. — Čia kalbėda­
mas senatorius Meighen pareis-andūlių Darbininkų 'TORONTO. — Kalbėdami

b’ pniU-sio'telegra-!Canadian Tribune baliuje. Harry-kė- kad Anglijos darbo ministe- 
ris Bevin klysta, jeigu mano, 
kad po karo bus įsteigtas visuo­
tinas socializmas.

tnerikie- "Ar tai už tai mes kovojame?’’ 
paklausė jis. “Aš manau, kad ne.

BOSTON.
Jungtinių Valstijų kongresas 
priimtų prezidento reikalavimą " 
pareiškė įvairių unijų vadų, mo­
kytojų. kunigų ir visuomenės 
darbuotojų susirinkimas, “tai i- 
trauktų šią šąli i karą prieš pi­
liečių notą."

''Jeigu šis piccllcnto sumany­
mas būlų priimt:", tai preziden­
tas taptų dikmtv'iiim. ir jis gau­
tų galią slopint '.imbininkų or­
ganizacijas ir '; ikmt žmonių 
teises."

Susirinkimo tarimas buvo te­
legrafuotas Aįųgtonan vi­

ešiem ■SoIlgfCi^-^^^f^'i.Xato- 
riani iš Massachusetts valstijos. 
Jis ragina juos kovot, kad visiš- 

. ., , kai atmest tą ptezidento Roose-i’duii'ius generolas Sebastino Galima 1velto sumanymą.
Tą paraginimą prieš preziden­

to reikalavimą pasirašė Ameri­
kos Laikraštininkų Gildijos at­
stovas George Markham: Cam- 
bridge'iaus Profesorių Sąjungos 
atstovas Russ A. Nixon; Jung­
tinės Raštinių ir Profesijų l>.ir- 

.bininkų Unijos atstovas. James 
'Durkin; Jungtinės Eiekirininkų. 
; Radio ir Mašinistų Unijos dar 
buotojas John Schubert; Žibalo 

: Darbininkų Tarptautinės Unijos 
i veikėjas John Friel; Jungtinės

TORONTO — čia Vicimia Gumos Darbininkų Unijos dar- 
teatre įvyko Kanados ūkininkų lb“<*°> Salvatore Gameiio; Vi- 
atstovų. atstovaujančių 350.000 Isttomcniškų Patarnautojų Unijos 

veikėja Margaret McNeely; 
.drausta parduoti Sovietų Sąjun- rimas. katalikų kunigas J. Hastings
gai orlaivius ir orlaivių įrankius. Atstovai pareiškė, kad ūkiniu- Ucmmcnweidih Draugu .

Sis embargo buvo paskelbtas kai nebelauks, kol kas jais su- ios darbuotojas:: profesoriai i1.. noosi> tu sunianji.ią. ...a'o. joa 
i -i <» • . o • ■ ... , w._ - ' -O if Kirhv 'viathcf tujini pi'^zinciitcis stciiSKisilaike Sovietų Sąjungos ir Šuo- sirupins. o patys ziures savo rei- n juioy .. .. 1 ” ....

■ iš Harvardo Universitete, taip, 
'gi kunigai W. E Davis, Lestei
Hankins, Nepartijinčs Darbo SHLKWAUKEE, Wiss. — čio-

■ Lygos atstovas Clive Knowles.., naitinių CIO unijų taryba nus- 
. G. Lyman Paine ir tuzinai įvai­
kių kitų unijistų, visuomeninin­
kų ir švietėjų.

NEW YORK. — Didžiojo New 
.; Yorko CIO unijų taryba, kuriai 

; priklauso apie pusė milijono uni- 
ijistų, priėmė protesto rezoliuci­
ją prieš prez. Roosevelto reika­
lavimą diktatoriškų teisių.

“Jeigu šį sumanymą kongre-

WASHINGTON. — Suvienytų 
aistijų valdžia panaikino mora­

lų embargo, pagal kurį buvo už-. ūkininkų 9 provincijose, pasita-
į lai1.' 

kad pla- '

ėiums. suko unijii.
jl'NlsEAk’Ol.tS, Minn. — A- 

mcrikosjUuibo Federacijos ėio 
naitiniui vadui pasiuntė kongre-

F. Ward, etikos profesorius 
Teologijos Seminarijoj, New 
Yorke, pareiškė, kad “demokra­
tiją yra ne sąstatas įstaigų, nei­
gi gražios frazės, o dinamiška
jėga. kuri, kad galėjus gyventi Jeigu tokion linkmėn mes ciną- 
pnsaulyje. turi būti nuolatos me; jeigu nuosavybė, pelnas, at- 
vysloma pagal jos dinamiškus lyginimas už triūsą, pamatinis 
įstatymus, ir kad demokratijos žmonijos instinktas siekti, jsigy- 
pobūdis turi, būti nuolatos deri- ti. turėti, bus atimta, tai aš tuo- 
namas su besikeitimu ekonomi- met nesijaučiu, kad yrk už ką 

labiau pniplatint savo diktatu- ,ni(J įnwnjjog draugijos pamato, nors kovoti."

“Nėra kito būdo, kuriuomi de- . , .. ą Z~77~?7__,..
;mokratija galėtų apsiginti save ITALIJA IR VOKIETIJA 

.lininis būdais ko- ar Prieš Hitler»' ar ./ril/OI * MX1QC nriinDAl
!lk. kuris išsivysto - ypatingai Su-i VEIKSIANČIOS BENDRAI 

vienytose Valstijose. ■ 1

"Ką mes turime atminti yra ROMA. — Fašistų spauda tei­
tas: kad demokratija yra žmonių gia. kad įvykusio Hitlerio ir Mu- ' 
galia, ir kad žmonės turi išmok-'solinio pasitarimo rezultatais bus 
ii kaip paimti ir naudoti ją su glaudesnis abiejų šalių jėgų ko- 
visai kitokiu galios supratimu, ioperavimas prieš Italijos ir Vo- 
negu buvo kada nors suprasta 1 kietijos priešų koaliciją, 
pasaulyje; tai yra ne tam. kadi 
vienos tautos išnaudotų ir vai-i 
dytų kitas tautas, arba kad vie­
na klasė išnaudotų kitą, o tam.; 

: kad žmonės naudotų demokrati-l 
.ntouesku valdžią ir jot. palai-'nę jėga savivaldai” 

ikui Sovietų Sąjungos "prieš ka- nes \ngiija negalėsianti už juos i „YLSa^a11.^^ ^arininkų Unija kylojus sukilo lain vadinamieji;
rą. tai veikiausiai būtų buvę iš-. 
vengta šio karo. '

Kas iiečia orlaivius, tai mano-’ veltui tokios galios,. kokios pre- 
jma, kad Sovietai mažai pasinau- ridentas reikalauja, pagal su­
dus, Amerika dabar nespėja iš-'manymą H1776. Sako dar nėra

• ' , “Bevinas naurįojaniaš eis.'
. j ninku klasės priospaudai ir
'vį kyiriui jų po padu, kol šios 
t lies monopoliai ir kapitalistai 

kirps nuo jų paskutines vilų 
pareiškė William Gallngh 
munistas seimo narys.

“Mes dabar mokame
kad leidome, industriniams įtan-1 
kiums rudyti per 20 metų, kuo­
met mūsų mainos, dirbtuvės ir 
'laivų statyklos buvo uždarytos 
finansinių interesų." pareiškė 
darbietis J-aines Griffiths.

Darbietis seimo narys Kilis
Smith pareiškė, kad prievarta 

.siūloma tik darbininkams.
monopoliams.
• Darbo ministeris Bevin:
atsakė pažymėdama:

numato pareikalauti pasiau-
isų. nežiūrint ju pa- , - - -

I .nujos konflikto, išreiškimui pro- kalų, 
testo prieš “civilių” žmonių bom- —--------------

šaiita Owti.
».r Ameritos Ginklus Anglijai 

Embargo nuėmimo tikslas e- —----- :
I sąs pagerinti santykius su So- WASHINGTON. — Joseph P. 

. vietų Sąjunga ir tokiu būdu pa- '-Kennedy, pasitraukiantis Ame- 
didini klyną tarp Sovietų Sąjun- rikes ambasadorius Anglijai, 
gos ir Vokietijos. kalbėjo per radio už didžiausią

Reakcionieriai del šio Roose-1galimą pagalbą Anglijai, tik 
velto žygio pyksta, bet nekurie;vengiant karo iš Amerikos pu-;

-unr- -o,.„..o, kongresmanai ir senatoriai labai .sės. Jis sakė, jog Anglija, ka-i- Ang ų i.uo.auja-^^.^, pr.uria Vjeiias pareį._•riaudama prieš Hitlerh tuoMiįsas priimtų, tad visiškai būtų,Rumunija 
mos australų, anolų -,c laisvųjų & .. A]aiko ap_ panalkintos pilietinės laisvės šio- ■ sargais ve

(geriausių užsieninėj Amerikos'siginkluoti ir prisiruošti. Kenne-pe žal^e.',; ’ fa®izmas ^aras.
’politikoj. Jeigu Anglija, jis sa- dy piršo tiesiog dovanai anglam Amerikoje, šaše ji savo rezo-, Prieš i 
ikė. būtų panašiai atsinešus lin-'duot Amerikos karo pabūklus,;liucW;

na:
kojinio 
dėties.

Valdžia. susirašysianti visus,
kurie turės būti pašaukti prie 
kariškos gamybos, nežiūrint kur 
jie dirbtų. Taipgi būsią pašaukta1 
daug moterų užimti atsakemin-

vui prieš prez. Roosevelto 
Kitonišką suma nymą.

Susikirtimas Tarp Fašistą

francūzų jėgos užėmė Tobruką. i 
Tobrukąs skaitomas geriausia Į 

italų laivyno bazė Afrikoj.
' Kartu su Tobruku pateko į ne­

laisvę daug italų kareivių. Čia 
buyo 30,000 italų kariuomenės. 
Manoma, kad mažas skaičius. 
kaip nors paspruko. DaugumaJ 
jų pateko angių nelaisvėn.

SOFIJA. Bulgarija. — Tarp 
s fašistų, geležiniais 
'.dinamų, vystosi civilis

miiusterio pirmininko

apmokėti. Jis ragino kongresą' <CI0) telegrafavo kong-resma- ekstremistai, nuodyto geležinių :0NTAK1.J0J K1NKIMV 
'dar neduot prezidentui Roose- lnam ir senaioriam protestą sargų vado Codreami salininkai. isllSMET neBCSUJ 

■ veltui tokios galios, , kokios pre- Priež Roosevelto sumanymą, rei--Esą daug, sužėriu ir uzmusrij, , --------

Ataka ant Tobruko prasidėjo'.pildyti Anglijos ii savo reikalą- Amerikai karo pavojaus iš Vo- 
antradienį. Atakoj aktyviai da­
lyvavo ir taip vadinamieji lais­
vieji francūzai. Didžiumį, žino­
ma, sudarė australai. 11

Anglų jėgos sučiupo nemažai 
;inkių ir amunicijos. Ypatingai 
®ug artilerijos. . ' ,

Nek^irie užsieniniai tėmytojui 
j1 .yra tos nuomonės, kad abiejų 

išalių armijų komanda bus su­
vienyta.

Virginio Gayda, fašistinės val­
džios nuomonės reiškėjas, išsi-

■ reiškė apie kooperaciją Italijos 
ir Vokietijos jėgų, kad atmušti . 
Anglijos jėgų pasisekimus. Pir­
muoju siekiu veikiausiai bus 
'Malta, Anglijos baze Italijos pa- 

jeras ponas Hepburnas pareiškė. |§ongj ' .
kad rinkimų į Ontarijos provin-. Italijos žinių ir propagandos 

akinusiai^agentūra Stefahi praneša, kad 
;100 vokiečių orlaivių trečiu kar-

, i tu sužeidė Illustrious, nuskan-

kalaujantį prez. teisės skolint' Rumunijos ratilo stotys. Ra-; TORONTO.—Ontarijos 
ar duot visokius Amerikos karo;dio Romania ir Radio Bucharest, j 
pabūklus Anglijai, neatsiklau- paskelbė parėdymą, liepianti su- j 
siaut.kongreso. Šios unijos pro-!kilėliams geležiniams sargams;

'testas sako: 'stovėti savo vietoj ir Jaukti toli-'rijos seimelį nebus,
j “Jeigu kongresas priimtų šį mėsnio parėdymo iš jų vado Ho- j iki karas užsibaigs.
HR 1776 sumanymą, tai įmestų ria Simą.
šią šalį į karą ir įvestų Ameri-

. kietijos puses; o jeigu kongresas i
, ... 'priimtų šį sumanymų, tai Ame*MASKVA. •— Pernai du mi-;r. ... . .. ., ., . . :... .. Inga galėtų but jtriiukta i karąIlonai Sovietų piliečių per acos-: . ... 1■' .. 1 ..f. ■ pirmiau, negu p pasirengs.togas plačiau, apvažinėjo savo, 

šalį kaipo ekskursantai, norėda-'
mi pamatyti tolesnes vietas So-. ką paskelbt karą vokiečiams.” jgu tas fašizmas, kuris šiandien, kad nešautų į sukilėlius.

■ vietų Respublikos. : jeigu Amerika būtų pasirengus.' gyvuoja bet kurioj Europos ša- kilšlių prisidėję 30.000 I

imu.

„ -i"’ 4. ■ J. Girdi- rinkimai kainuotų apie j . , , . .’Bucharesto radio sultis,.laiko-J ■ . . omo vieną preKinj laivą. .
Pats Kennedy “šauktų Amen- koj kur kas aršesnį fašizmą, ne-.jna sukilėlių, kreipėsi į kareivius,■ ■ . i $1,600,000, už kuriuos būsią ga-1 

Prie su- j Įima nupirkti septynius ar aštuo- 
kaicivių, nius. Spitfire Lipo orlaivius.

“Prieš priešo jėgų koaliciją,, a- 
jšis stato savo koaliciją,” rašo 
Gayda.
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tanioji! laikų jiasirašytoji Sovietų Sąjungos ir Vokietijos sutartis! 
duoda progą kickvieųam lietuviui sugrįžti i Lietuvą, ir gyventi! 
kartu su visais laisvę Įitgavusiaiš brtiiais. Kam nazių režimas ne7i

V11EM1NTK1.1S KANADOS !.Ji-:Tl!VaV EAIKKAATIS, LKIBSVlMAE -I 
SPAUDOS DRAUGUOS. IŠEINA SYKĮ J SĄVAlTlf

Prooimceratos Kaina:
Įtenmfoj Ir Didžiojoj Britanijoj motėms $3.00; pusei metų 51.60. Visur taus 

metams $3.50; juasi luptų $1.15. Atskira kopt Ja 5 centai.
ip. UaštO perlaidas (Money Orders) išrašykite Liaudies Baico vardu:

' MAU5MES BALSAS
IP. Ob StStSoD O, Bok 2813. Toronto a, OnWto, Cnssfla,

ASMENIŠKAI KREIPKITĖS: i Ml CLAREMONT ST, TORONTO.

M Tauta Pradeda Jungtis iš Nauja
• I

Cariškos reakcijos laikais daug lietuvių išbėgtoji 
daugiausia į Suvienytas Valstijas. Po pereito karo Lietuva atga­
vo nepriklausomybę, tačiau nuo jos buvo atskirtas visas Vilniaus 
kraštas. Be to, .įsigalėjimas Lietuvoj fašizmo vėl išvijo į užsienius' 
šimtus tūkstančių lietuvių. Jeigu nebūtų užėjęs ekonominis krizis,! 
tai lietuvių emigravimas į Pietų Amerikos kraštus, į Kanadą ir į 
kitus pasaulio kampus būtų gili dar padidėjęs. Prieš pat šio karo 
išsiveržimą buvo atkirstas nuo Lietuvos ir Klaipėdos kraštas. Taip 
tai prieš šitą karą' už Lietuvos sienų buvo veik trečia dalis lietu­
vių. Bet tas perijodas jau praėjo. Dabar lietuviai pradėjo jungtis 
iš naujo.

•Kada Sovietų Sąjunga užėmė Vilniaus krašių, iuojaus buvo j 
sugrąžintas Vilnius su apylinkėmis. Tik nekurie lietuviški apskri­
čiai buvo pasilikę po Sovietų Sąjunga, nes jie prašė, kad Sovietų j 
Sąjunga neatiduotų jų fašistinei Lietuvai. Neturtingi žmones no­
rėjo būti sovietinėj šalyj.-Bet kada ir Lietuva tapo sovietine ša-j 
limi. tai ir tie apskričiai buvo prijungti prie Lietuvos. Pastaruoju 1 
laiku nuo Gudijos sovietinės respublikos buvo atskirta ir prijung-1 
ta prie Lietuvos'kvietinės respublikos arti šimto lūkstmiėių gy-j 
ventojų. daugiausiai lietuvių.

Blogiausioj įtulėlyj buvo ktaipėdos krašto liclnvini ir dalios | 
Suvalkijos lietuviai, kuriems buvo lemta likti po našiais. Bet. tai-į Ar Ištikrųjų iži'luvoi 
kings Sovietų Sąjungos politik"? išgelbėjo ir tuos lietuvius. l’as-jLieluviškų Miikriišėig 

Smetonos gelbėjimo 
kai skelbia 

- .nėra nei
patinka, tie galės persikelti į Lietuvą. Nereikia nei abejoti, kadi 
darbininkai nieko nelaukdami persikels. Juos bus galima susodinti 
j vokiečių vietas, kurias ištuštins vokiečiai persikeldami į Vokie­
tiją. Lietuvoj jų esi

ini.jų. nei lietuviškos 
j spaudos. Bet tai sausas melas.
; Apie unijas jau tilpo Liaudies 
i Baise pranešimas iš Kauno. Pa- 

apio 40.000. nors, žinoma, iš drabininkų busĮbar galjme |Kltjl,!;li flrivįnju 
mažai tokių, kurie norės grįžti j Vokietiją dabar, kada tenai sivii'.H.^uda štri T-irvlm t i.-'lnvo- 
čia nazių režimas. -' ^tarailiubis Erškėtis Jnramm

itnvoj labai daug ii,-1 L'.i

g' 
š;

Taigi, visi nuo Lietuvos atskiri i lietuviai bus sujungti po vie- ' 
i Lietuvos Tarybų Socialistinės Respublikos vėliava. Už Lietuvos. J 

išlieka tik emigrantai, kurių visgi gan didelis skaičius. Bet1 
manyti, kad nemažas jų skaičius susijungs su Lietuva po j 

.. tat grįžimo sąlygos pasidarys prieinamesnėmis. Tiesa-, dau-1 
mų emigrantę nebegrįš, nes jie jau. susigyvenę su naujomis ! 
, bet vėlesnieji emigrantai visi nepasiliks, daugelis iš jų1

;sm<: ir Viją

dienraštis, 2. Tiesa — dien­
raštis. 3. Komjaiminu; Tit-sa 
— dieniaį-iih. į. Vilniaus Bal­

Nuo dabar prasideda visai nauja iaciuvos gyvavimo istorija.; 
Kuomet kiek anksčiau lietuvių tauta buvo draskoma į šmotelius,' 
iai dabar ji vis labiau ir labiau jungiasi. Pirmiau buvo pavojus j 
patekti į lenkų ar vokiečių imperialistų rankas. Dabar to pavojaus ! 
nebėra. Tiesa, yra tokių, kdrie sako, kad ji dabar pateko į rusų' 
rankas, bet toks patekimas visai skiriasi. Lietuvių tauta įstojo į! 
įvairių tautų sąjungą, sava valia ir dc! savo naudos. Ji pasiliko !

■ teises išstoti iš jos, jei bus reikalas.

Laikiusi'!
■•inns taikia;

Darbininkų Žud1

per kurį numatoma

Gražūs Vajaus Rezultatai
kullūri 
kurtus

! reiškė, kad šitą judėjimą sūdo-1 išteisinti ir išliuosuoti iš kalėji-Į 
rimtieji žmones buvo nuzių prie-|mo krikščioniško franto, vadai 

i šais per daug metų, kuomet “mi-l kurie buvo suimti ir į' 
Misteriai, spauda, lordai, bnnltie-j suokalbį nuversti Amer..........
riai ir industriniai bosai laižė:tižią ir ginklų vagystę.
Hitlerio batus, garbindami jo; -- --------------

i submarinus, finansuodami jį, bū- Dabar Jau Mato Savo Klaidą į 
idavodami jo galią ir atidundami 
i jam vieną šalį po kitos, vieną 
I ginklų fabriką po kilo.”

ES PASTABOS

Liaudies Balso vajiųi, kaip.iki šitį.gauti rcziiitaiai rod;:. šie- ■ 
met praeis daug geriau, negu pernai. Jau dabar kvota perviršy!.;'.' 
kaip finansiniai, taip ir skaitytojais. Tai labai džiuginantis teis-' 
kinys. Tas parodo, kad Kanados lietuviai nepasidavė fašistinei j 
propagandai, kurią skleidžia prieš laikraštį ir visą pažangų Ko- i 
nados lietuvių judėjimų Smetonos gelbėjimo tarybininkai; Visos' 
ju pastangos ir rezoliucijos nuėjo veltui.

Redakcija ir administracija taria didelį ačiū visiems vajinin-, 
karna ir vįijininkėms bei rėmėjams ir rėmėjoms už tokį greitą! 
atsiliepimą j mūsų atsišaukimą. Tokia gausi parama mums sako.! 
kad jūs tikrai pageidaujate, kad Liaudies Baisas gyvuotų. Mes jus, 
užtikriname, kad iš įpūsų pusės bus daroma viskas, kad suteikti Į 
jums tiek ir tokių žinių ir straipsnių, kiek mūsų pajėgos ir sąlygosi 
leis. į

'Vaitų. 9. .Šluota 
■nikiui iliustriio- 
ipalvomis junm-

jum on
alink

iuslrimiasdelis, it
žurnalai-:.
Genys — vaikų žu.
Sveikata ir Darbas

I Globe and Mail, kritikuoda- 
!mas buvusį Suvienytų Valstijų 
ambasadorių Anglija i.
Kennedy, piipažjsta, kad Euro­
pos demokratijos būtų suval-' 
džiusjos nazįzmą, jeigu jos ne 
būtų buvusios apakintus komu­
nizmo pavojumi.

Kadangi naziai visimmel. skel­

Globe and Mali, konscrvaly- 1 
viškų pažiūrų didlapis, leidžia- 1 

, mas mainų barono, Toronte, kti- 
j tūtuodamas buvusį Suvienytų 1 
i Valsti jų ambasadorių Angli jai. ' 
Ibarasi sekančiai:

Rusija atrodo yra šmėkla 
pono Kennedy galvoje. Jis su-Į 
tinku. Kad ašies pergalė iš- uč, kad tą pavojų jie prašalins, 
šauktų aštrų ekonominį krizi't:1į demokratijos ir nusileido 
Suvienytose Valstijose, bet j jiems. Jos leido jiems pasniaiig- 
klausia: “Kodėl turi būti ma- 'ti Ispanijos demokratija; jos lei- 
noma. kad mūsų įstojimas į.(itl Įsudiaskyii Čekoslovakiją, 
karą išsaugotų mūsų idealus. '-- '•
j karą, kuris tuomet praktiš-i Bet naziai komunizmo pavil­
kai paliktų Rusiją vieną už ji)US neppišatiiio. Ne tik nepra- 
karo sienų, nuolat stiprčjan-:šalino, o dar palys nusigando il­
čių, o visam likusiam pašau-^nusileido jam. Jie pasirašė su­
lini einant prie visiško išsieik-įtartį, kad jo nelies, 
vojimo?” j.......................■ < Hz tor naziai toms dcmokrati , Argi baime Rusiios ir to-, - . , • ■, ,1 , ■ joms iHisularc. blogi, r’aha ■■ jaubau neleis demokratijų zmo-',J 1 . , , ,, r, . jos žada kariauti tkl galo. Kol jie.nems matyti realybe ' Dabar i-1

, " , ,■ Ibus siicrviskinli.mes galime aiškiai matyti,- . ,r
kad jeigu vakarinės Europos! r„ 1 ., . . ■, ‘ ... ... , . i Blogai .ponams “di-nii.kla-demokralijos nebūtų buvusios, : ,. . , , , ... , tams padare Hitleris nnsileis-uzimgdytos komunistinio vcl- , , . . .; °. . • , 'damas komumznmi (Sovi •<•.> :-ą' mo miegu, tai jos niekad ne-,. ... i ■I , . , . , ... I jungai). b<-l nei kn-k lu-blngiaubutų lindusios augti m plėtotis •' ? . , . . ,, , " , . .pasitarnauja koniunizniin ir ka-j dar gudresniam ir godesmam:1

, imperialistinio nazizmo vėl- ld,_
, nio metu. Itin naziams u de- ■ mui.,. ... , , ... , . • mokinti jom:Toliau ėilobe and Mail teigia.-.. ... ■ , , . :taiiicikvo|im:I kati butų uaug geriau, jei Suvie- . ■'

iv,-tos Valstijos padėtų sumušti 
Įnnzius kaip galint greičiau, kad. Ponas Kctnieiiy, buvi-i-: Ainiui 

..... . 'nereiktu išsieikvoti iki patgalo kos ambasadoi ius. tą i.naiu ir
žmones >r galindą tureli v.so pa- r. |;li |lyie Sovietų Sa. (lreb;( ;A b;!inlfs. Jis kad 

.šaulio darbo žmonių pasUtkc.ji-;k;.p g;!lingiausiiĮ jėgą,lAmerika indiktų kaip ttat|.ara. 
■ mį....................... , :kurios itf!ka visam pasaulyje la- prieš Svietu Sąjungą.

8. įsteigti žmonių taiką pašau-;. . • ■ . . .’n bai padidėtu. !

' Konvencijoj buvo leista vi-į T. 
siems laisvai išreikšti savomin-i- 
tis. Ant galo buvo priimta sekim-j, 
ti programa: ! “

! L Pakelti žmonių gyvenimo, 
lstandartą, pakeliant darbininkui 
I algas, ginkluotų ir civilių jėgų';
atlyginimą, jų šeimų išlaikymą. I 
pensijas; ir pašalpą bedarbiams, i 

' 2. Įsteigti atatinkamas apsau-' 
igas nuo oro atakų, atatinkamai 
Į pagalbą nuo tų atakų nukentėju-i 
įsiems, įskaitant parūpinimą na-i 
i mų ir kompensaciją.
I 3. Atsteigti. saugoti ir prn-' 
; plėsti unijų teises, demokratines | 
.teises ir civilines laisves.
i •!. Panaudoti atatinkamas jė-i 
Igas. perūmimui bankų, žemės.| 
transporto, ginklų ir didžiosios' 

|industrijos, kad padalyti galai 
chaosui, pclnagrobystei. speku­
liacijai maistu ir korupcijai, ir! 
kad suorganizuoti ekonomini gy­
venimą. kad būtų nauda visiems j

1 žmonėms.
5. Suteikti laisvę Indi jai, tei-' 

;.ses kolonijų žmonėms apsipręsti' 
. ' ir padaryti galą verstinam Airi-' 
įjos padalinimui.
' (i. Palaikyti draugyste sv. So- 

maioie. Lietuvoj: vietų Sąjunga.
rašrių yra labai 7. Įsteigti liaudies valdžią., 

O ponui tarybminkai skei- tikrai atstovaujančią dirbančius i 
kad nėra.

rumo.ja

pnną

’Good Old Kiiglaiiti"

Anglija tipiška;-- kraštas. Ji .
lagarsčjus numelu-niškais politi-. Pcr vis>1l kr?Štų ua>b;> zmo-: si(]l;tt.j j:l ųet j(!1R „į į..,]. . į;011aln;

nes. su teise apsispręsti savo Ii-1 
i kimą.
i Konvencijoj, tarp kili.’, tiuly-

ivc ‘radicim vavo- proicsonus J, B. S. H:d-

priešakyje stovėjo Čemberlenas. i
Bet. iš kilos pusės. |inai stipriau-1 - -
šiai laikosi senų ravi; tradici įų.'vav0; P^fcsorius J. B. S. H;,:-. 
nežiūrint, to. kad ..labor AnglijaS>’lvia Townsend Warner.; 
pergyvena baiaaso'akas ir per- i,or<los 
gĮTzeiUf toįĮg. ir (fap-
ožiui, sausio IzoiinąĮvy ko Ang-' ~~~ 
Ii jos Žmonių Koįvcncija. kuri; American Way oj Living 
gan skaudžiai kiilikavo Ciorčilio- Aname Liaudies Balso 
■. aidžią, pasisakė w. taiką ir su- meryje jūs skaitėte pranešima.. čio. 
tlarynuĮ liaudies rudžius. kad Loui.sinuos valstijoj buvo 1111-. —• Taip. taip, mačiau. --

Jeigu tokia koiiiereiK'ija būtų t teistas tūlas John Swanson, bnf-į kč kaimietis. — Pereitą 
buvus šaukiama Kanadoj, taį faiiclis.
Kanados reakcioneriai būtų ne-;nuolis. tris metus kaleli už pa­
leidę. nežiūrint tu. kad Kanada vogimą obuoliu, 
nuo pavojaus dmig tolinu. Čia' Veik tuo pačiu metu ponas' 
.bet kokia kritika slidžiai tuojau Howard C. Hopson, kuris pasi- 
apsuukūima oazių aiii'bu ir t.t. 'skolinęs ,‘t‘300JM)0 išbuJavojo sa-

Ąnglija. nežiūrint, visų blogu-.vo bizni į $.1.,000.000,01.10 imperi-

Bet ku;
Taip, r pi.niiia.

..imliem žmogų kai- ,, . ..
ivanti'i-burio de- ’- , < , . iicklnuše. Ja- kiis,-ii'.e. Islvi'imtit dalyko buvo pa- , , . , , ;', , ,. o daliai' i lų iluta’i,'iiĮųs‘uis dctelitivas.

; ...Ar nematei kartais kokio', !
įleisto žmogaus šioj apylinkėj?I .,

nu..... -užklausė detektivas kaimie-1’1'1' ..
santykius n

Taip vadinama

melų amžiaus jau-1 čia buvo žmogus su cirku ir

Didelis Pasikeitimas

inius

išleido
SbOtl.Olkl del SaV

1‘ -ui■ ponas Jl'-j'lmrim

'12 lonpu

Tvardauskienė: — Tai kaip! Kas šiame vidujiniame Kana 
viskas keičiasi ... dos krizyje kultas, sunku ku!

jų. pusių, turi ir gerąją, pusę: taliją, buvo nubaustas 5 metais ka-! Mcškienč: — Kas taip keičia-. kas pasakyti.
, toleranciją kitų žnumili opinijos;. Įėjimo už npšukojhną Associated si? Norint.- žinoti, kas kalt intakas.
gcibimiĮ kitų lejilų išsireikšti.Gas and Electric, sistemos ant. Tvardauskienė: — žiūrėk įrreiktų perskaityti 
savo mintis. Tiesu ir tenai yradjižO.Otal.tltiO. tą porą. Prieš apsivedant. jisai '12 knygų.
žmonių, kurie nori įvesti griežtai Taigi, už obuolio pavogimą ; diktavo; o ji užrašė, nes ji buvo j Tačiau vienas dalykas a Įskųs, 
režimą, suvaržyti žmones. Bet trys melai kalėjimo, o už ūusu- jo slenografe. ;Tni tas. kad Kanadoj vystosi vi-
kol kas tenai, nežiūrint to, kad,kimų $2(1,000,000 — penki me-i Meškicnė: —■ Tai kas tokio? dujinis krūtis paeinąs iš karo.

•Anglija visai karo ,ugnyje, de- j lai kalėjimo. I Tvardauskienė; — Kas tokio’ i.v.taralė . ............... miičciam.i
1 : Cia <,!U’ dadčti. kad ilahar ji viską diktuoja, o .i« inlĮi .„mkesita. iš .. .......

;m tuo pam taiku buvo visai .turi vykdytu __________ no.- |lrislgl.|.inl.j p,.,,,.,,,,
vinių iždų, kuriuose sushviikii 
žmonių mokesčiai.

a po: gi

Beje, vienas dalykas, kas liečia laikraštį, reikalauja aty-į 
dos. Tai prenumeratų atnaujinimas. Apie lai administracija nema-'. 
žai rašė, bet tenka dar kai ką apie tai pasakyti. Kai pažiūri į už- i 
atbaigusias! prenumeratas, tuojau pastebi, kad tai seni skaitytojai 
ir gausūs laikraščio rėmėjai. Atrodo draugai prenumeratos nl«j 
naujinimą skaito visai nesvarbiu dalyku.-Reikalui užėjus kiti au-į 
koja po keletą dolerių, bet savo prenumeratą palieka stovėti taip. 
oau. Draugai jaučia, kaa jų prenumerata vis tiek apmokėta. Be| 
abejonės, taip ir yra. Bet toks atsinešinias i prenumeratą apsunki-. 
na administraciją ir sudaro galimybę klaidoms pasitaikyti.

Administracija, tikrindama prenumeratas, negali vartyti au-; 
koto jų sąrašų ir žiūrėti, kas aukavę, o kas ne. Tai būtų labai sun-Į 
ku padaryti. Reiktų imti dar vieną darbininką. Del to gali labai, 
dažnai pasitaikyti, kad gerų ir senų rėmėjų laikraštis būtų sulai­
kytas. Kitas labai svarbus dalykas tai tas. kjad administracija, 
darydama metinį biudžetą, į pajamas įskaito visas numatomas 
pajamas už atnaujintas prenumeratas. C- kaaa atnaujinimai užtę- 
šiami, tai sukeltos aukos neduoda to perviršiaus. koks kartais at-1 
rodo, nes būna mažiau pajamų atnaujinant prenumeratas.

Laikraščio reikalai eitų daug sklandžiau ir nesusipratimų bū­
tų daug- mažiau, jei draugai pirmoj vietoj žiūrėtųmėt į atnaujini­
mą prenumeratų. Nereiktų administracijai sukti galvą del prenu' 
mebatų atnaujinimo; užsidarytų progos tiems, kurie norėtų laik­
raštį išnaudoti; nepasitaikytų niekad taip, kad geram rėmėjui būtų 
sulaikytas laikraštis. Todėl prašome, visų atkreipti atydą j prenu­
meratų atnaujinimą ir nelaukti kol administracija prisius jumsįOOO skaitytojų, Tarybų Lietuva! 
paraginimą, / J — 37.000, Liaudies

sai nejKineigtos. Tur būt tenai | j. 
žmones geriau organizuoti j?, * 
daug sunkiau diktatūrą įvesti. 1.

karius per ničnešį, .17.1.iau-l Minėioj Anglijos žmonių Kon-'. 
dies Sveikata — populiarus vcncijoj dalyvavo 2.200 atstovų, I 
sveikatos mėnesiniu laikraštis, atstovaujančių 1.000,000 gyven-į 
skiriamas masėms. 18. Komu-! tojų. Tai buvo labai įvairi kon- 
nalis rikis ■ didelis ekonomi-1 vencija. Joje dalyvavo darbie­
ms žurnalas, ii).Mokykla ir ūiai, socialistai, komunistai. 
Gyvenimas' — pedagoginis ; mokslininkai, dvasininkai ir ki- 
žurnalas. 20. Gimtoji kalbu — jti. Svarbią rolę joje lošė garsus; 
lietuvių kalbai ugdyti taikias- Anglijos advokatas D. N. Pritt, I 
lis, 21. Bibliografijos Žinios — 'parlamento narys, darbietis. Jis j 
išeinančiai literatūrai aptart.) .buvo išmestas iš Darbo-Partijos j 
žurnalas. 22. Kultūra — mč«|už palaikymą Sovietų Sąjungos 
nosinis mokslo populitirizacijos laike Sovictų-Suomijos konflik- 
žurnalas. 23. šeima -- mene-'to. Konvencijoj, kaip Canadian 
sinis šeimos ir auklėjimo kišu- Tribune reporteris praneša, Priti!
Simams gvildenti žurnalas, 24. i pareiškęs:
Amatininkas — mėnesinis ■ 
žurnalas amalų klausimams l 
gvildenti. 25. Sodyba — dvi-; 
savaitinis puikus žurnalas | 

, specialioms ūkio šakoms kili-1
Livuoti, 26. Raudonasis Aka­
demikas — studentų laikraš-' 
tis ir kt. Netrukus pradės eiti j 
didelis
Raštai, 
leidyla, 
Sąjungas žurnalai

tik pagalvok apie reputaciją

literatūros žurnalas 
kurį teis. Valstybine 
ir jis bus Rašytojų 
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Nekurie laikraščiai .turi gana: 

daug skaitytojų. Pavyzdžiui,! 
Valstiečių Laikraštis turi 200,-

Mūsų nusistatymas yra pa-' 
siūlyti prieše šalies žmonėms 
taiką be aneksijų, reparacijų; j 
ar atlyginimų, su pilna laisve! 
visiems žmonėms apsispręsti 
savo likimą.

Mes žinome, kad. Vokietijos 
žmonės, paliuosuoti nuo bai­
mės, kylančios iš britiškų pro­
pagandistų, nenorėtų daugiau 
kovoti ir kentėti už Hitlerio 
tikslus, ir priimtų tokį pasiū­
lymą, jeigu būtų jis patiektas 
liaudies valdžios, kuria jie ga­
lėtų, pasitikėti.
Užginčydamas, kad šis judeji- 

— imas yra prohitleriškąs, jis pa- Montreal Star

į 61WA UP!-įWa!l 
\ a/MYONe'S H€'S.LOOKH>JG!»

i faktas. kad CCE opozicijos va­
ikis CoMwcll pareiškė, jog Hep- 

ibunio veiksmai veda Kanadą 
prie infliacijos.

Infliacija reiškia, kad valdžia 
išleis daugiau popierinių pinigų 
apyvarton ir tokiu būdų iiu.muš

ti pinigų vertės nnniušinias 
ii-išliia visuotina darbininkų, al­
gų ir bendrai pajamų numuštai:), 
nes kuomet lik pinigai nupinga,

Šis karas daugiausia .paliečia 
civilius žmones.

Kariuomenių susikirtimų dar 
.našai buvo. Tuo tarpu civiliai 
gyventojai labai nukentėjo. Dau­
gelio namai (Anglijoj ir Vokie­
tijoj) liko tik pelenai, nors jie 
stovėjo toli nuo fronto. Mokes­
čiai daugelį dvylinkais sulenkė.

Moderniški pabūklai karo po- • 
budi visai pakeitė. Dabar reikia 
daugiau pinigų del bomberių ir 
tankų. O grąžon jie sugriauna 
mokesčių mokėtojų namus.

Seniau toli užfrontyje buvo 
saugu, o dabar dar pavojingiau..

.1 Y.

Z.UA
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via u ant širdis

.1 tusius vor

įertrauke ją An- ibėgti

mkiam

nnin-

Bendrai, 
kančiai:

bet meni 
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Pirnivj.j 
reiškiu

ištikiu jų. Liaudies Balsas ta­
bakus augintojų tarpe turi tvir- 

apš vielos darbo re-

T.
50

ėmė tree 
Kvietins! 
n?s Timffl.

Per šią sa 
jininkai parodė 
Draugas J. lig

:eJ oriopat atlyginę i a u 
išarus skundėsi.
Antims paerao ją v<

at:

icitiliko blstn - - -
Įauginu.
A. SluilalnJkas, Saska- 
visk.. alsuuiujindumas 
nitą prisiuntė laikraš-
nt.. surinktų aukų.

Kili rėmėjai bus paskelbti se­
nėtą ' savaite.

Visiems pasidarbavusiems ir 
parėmųsiems Liaudies Balsą, bei 
-avė "nubaudusiems" tariameilių nusileidimų j 

raoj. Sulyg taisykle 
vos nežuvo. Vien

. tliškūiias, Kapuska- 
. prisiuntė antrą blan- 

13.30 laikraščiui sukelta 
akojo: M. Gordon

PRASČIOKAS
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— Lili, jus jiasirinkote prastą plat: 
išėjimui iš savo sunkaus gyvenimo. Su tu 
rlar daugiau apsunkintumėte savo teveliu 
taipgi ir sa. minko širdies nosuminkštinsit;

pas. .
Mergaitė atsisėdo ir. sukdama ant piršto 

rželio.galą.nedrąsiai tęsg savo kalbą:
__ /j. greitą žiemą baigiau vidurinę' kukčioti, nebegalėdama toliau kalbėti,

Miltu- 
doras po Sl.l'lO; 
.iniuskienė ir S.

iiSiiSSSESiiisa'isSE

- - Kad aš turėčiau k 
duočiau jums pabūgti i< 

gijon. bet kad ir teturi 
-u centais kišenėje.

— Kad kas m?;, imlėi

— Aš geriau žūsiu, bei suves išiiiekimi 
pinigus nedaleisiu, — rvirtv balsų atkirty

; i-r'1?. >ji>,

. . 1 okite visų vargingų žmonių 
.ai vokite su juo . . .

sirginėju, o dabar t 
'čia j lovą, 
užuojautą 
'sveikti.

■a-:Plačenis J., Roche Percee .... <13 ! ..... .
I ; Draugai Miškan

4-,Baleens J., Central Patnc.a 48 pa(Jjdiuo suĮ,elfcs s„m; 
tis jau urašoko ’00 piml-l'. skai- |Morka“as McKenzie Island 48 !tuo įnešdami vietų pnsikeitin 
čiu ir artimisi prie .pimujų va-1KerteliR K” Montreai .............43 lKiti blankas S"!*’11*’ sl'

jininkų. Gražaus.darbo''atlikta ir. ™*'*1 Toronto .................«,mis sumomis, bet ji
Montreale. Darbščiosios va jinin- . Vilkins A., Toronto................. 38 Jau aukomis. Žymieji
kės T. Tarnškiene ir N. Kiiicnie-1Hlinga R., Timmins............... 38, 0V1 sekančiai,

nė smarkų šuolį padarė pirmyn. \'Į(]ukis w„ Montreal .............38 IPuodžiūnas J.. .N.
Jeigu drauges ir roiiau '«aip!<?rlBklw Coleman ...........  36 .Miškūnas K.. Kapttsk :s ..
sparčiai žengs pirniv-.v lai jos:,r. rv._ 

. J... - , ... 1 Hgal; sposa tsku 
tiems

t Puslapis 3

Taipgi ir kiton

po 50 cnt.
Drg. U. Survilie.niš liklmonton 

Altą., ant blankus sukėlė -SI.50

Įeituose niuneriuose buvo 
kalbia taip mažesnių kolonijų 
■ didžiųjų — Montrcaio. Toron- 
>. VViimipego kolonijų pi 

buvimas dėl Liaudies f 
montonas. ši ketvirto 
Liaudies Balso tvirlov

laikraščio reikalams nuo savęs 
! paaukojo $1.00.

5>rg. A. Puzera, Delbi. Oht., 
prisiuntė Sūnų ir Dukterų K. L. 
S. D. 0-t.os kuopos paskirtą 
Liaudie?: Balsui' auką $10.00. 
Draiitms savo laiške rašo, kad 
nors šit metai tabakos auginto­
jams buvo labai sunkūs, bet ta­
bako:- nugintojai neatsilieka nuo 
kitų, visi hilig išgalių remia, o’ 
jų draugija ne tik paaukojo iš 
-avo atsargos fondo 10 dolerių, 
Jei taipgi Liaudies Balso naudai 
ruošia parengimą — smagius šo-

kolonijoms.

'ithiiijv

.... 1

aukų kelini? 
silpnai pasidarbavo.

. ... 18
18

ažinu negu 18 punktų, dėl 
is nuo sąrašo nuimti, kol

pviciešimts šeši vajfciinkai. 
nrie jau buvo skelbti ir turi 

vie­
ps-

!. Viešink.

ron vie t. ė.

tinusius ir

Aon Buzas,

■danu p;

č? ,

Administracija100

jū irdama:

8

Miškų Baroininku Gyvenimo'

p;t-

&

n ptipri j:į -iccą 
Lrcmicii!

— Nežiną?;, kaip a

iinonii-n»
10.00:

— Kini ėia sėskitės, aš luojans. — tarė 
ji ir vii! prapuolė.

Po pusiyčių. kada Anltmas jau buvo pa- 
siiuošes vykti, priėjo prie baro atsilyginti už 
pusryčius:. Liti liš po baro ištraukė ryšulėlį

iiirūk. Lili, ryloj aš vykstu i krivi:;' 
n pasiseks ten išdirbti keletą įnėm 
daryti kokią šimtinę, tai nš gi'jžik 
d bandysiu jums pagelbėti.

-—Palaukite biskuti. aš tuojaus paruo- 
' tarė ji ir nubėgo j kambarį. Bet vėl 

tai grįžo. —- Ko tamstos norite? Kiau- 
1 su bekonu, ar šaltos mėsos?

Kiaušinių su bekonu ir puoduką ka-

A. Wiilinm.-i pa 
s smulkesniais.

ipkabino Auta- 
lianas suėmė jos ploną licme- 

sn-

i'ir.kesniais.
i. Viiiiieli-i, KapuskiV
L. prisiuntė blanką su 
ii'iies Balsui .sukeltų nu-. 
i:j sumą suaukojo

įsižadčje gau- S1' J. Hguėio. rajono 
riaus. laiškai su pinigais vi 
ii seniau, bet viską leidžiant Uo 
eilini, jų pasidarbavimo negi 
jome anksčiau paskelbti. Til 
lybėje cdmonloniečiai 

i ii sukelta 
Mies Balso ne 
mlonij.Į neats

' !)rg, J.
.itsinnujindama:- menumei ,itą

<J., Niagara Ralis 33 Migutis -I- Ecimdiiion
Ctidomiii

Montreal .... 31:Umbrose F„ Port Ariliu?
30 Kvielinskas it., Timmins

.... 30' Petronis A.. Kenoru . ...

... 25 i Bielinis M.. Ottawa .
24'Žostautas S„ Kupuskasing

■ 24 j Keturiosdešimts devyni 
. . -24.šukė!

V'idntk S3., Winnipeg .............23,rių.

Buzas Alim, Timmins .

Rašys G.. Toronto .. .
.'tielhinas S., Rodney .
Matulaitytė P., Montre;

autas S., Kapuskasing .32 BeaNe F. V.

Juškevičiūte E
.Vliškūuas K., Kapuskasing 
Brtrzga J., Natai ..........
Kirvda Toronto ........ .
Guobienė O-, Red Lake ... 

PuMcra A., Delhi .................
Kazokas F., Lethbridge

.ISucliauskis S., So. 5’orcupine 18 

ii’liilža J„ Toronto.........
Tony, Port Arthur . 
(’akstis I’., Penny ........
I’nlrlis G., Montreal ....
Narušpviėienė J., Montreal 6

Montreal ......... 6

lsi
.......18;
.......18

irgi 
ų skaičius 

dm labinu paaugo. Pirmųjų tar­
pe vyksta pasikeitimų. Draugas 
J. Puodžiūnas dar prisiuntė vie­
ną dolerį ir jau gražino blanką. 
Jis yra sukėlęs daugiausiai. Sa­
vu laiške rašo, kad darbą baigti

ikalos. Nuo senai 
vis

113

B. žhti'G : ui’1 draugas nesijauke gerai i'

..i šm diena yra sukeltą sekančiai'

Su kelia
iii t:• ii : ij'ĮskaiL ūilkų naujų sS

y ■ 4f< $301.25 35
i j ■ - 40 323.S5 43

: ,1.
K; 225.70 19

<V ?/• !'l.: 10 151.27 16

Sl.005.17

— Vieną syki -iš vienam praeiviui papa­
sakojau apie savo vargus.' tai paskiau nuo 
savo šeimininko gaviiu sunkiai nukentėti, ka­
da tas vyras, išsigėręs, jam viską atpasakojo.

— Man galite drąsiai viską, sakyti. Aš 
prižadu niekam nesakyti. Viena, aš nevarto­
ju svaiginamų gėrimų ir netauškiu kas nerei­
kalingu..O kitu, kada žmogus atpasakoja sa-

■— Tas tiesu, -- mergaitė drąsiau atsakė, 
Antaną ėmė noras sužinoti, ką mergai­

tė turi tokio slepiančio, bud nenori bile kam 
pasakoti, todėl jis priėjo,prie jes visai arti 
ir žiurūciamas stačii'i į akis, tarė:

— Giri kartais aš galėčiau padėt: jūsų 
nelaimėje. , ■

Mergaitėj, njaiytis, pradėjo nykti nepasi- 
sitikėjimas Aiita.ru. Apsidairė aplink ir pra­
dėjo:

— Mano tėvai Knncouvery turi baltinių 
skalbyklą ir labai vargingai gyvena. — pri­
ėjus uždare įduris ir su baime patylomis tę-

— bet . . . tas . . . dabartinis mano 
šeimininkas, kuris turėjo pažinti su .mano 
tėvais, per laiškus priijielavo visokių nebūtų 
dalykų: būk pas jį galima gerai, pasidaryti 

pinigu ■ • ■
—- Prašom sčstis.

M& 
O

mokyklą ir labai norėjau eiti į aukšiesnį 
mokslą, bet mano tėvai neturėjo pinigų to­
liau mokinti. Ir, pasitaikius progai, kaip šis 
niekšas rašė: "pasidaryti lengvai ir daug pi­
nigų,” aš atvykau . . .

Nuraudo mergaitė. Akyse pasirodė nu­
sivylimo ir neapykantos ašaros.

— Tai šis savininkas jus apvylė ir ne­
moka jums kiek buvo žadėjęs? — Arminus 
paklausė, jai nutilus.

— Jis man visai .nieįio nemoka.
— Kaip tai?
— Aš vykau čia su viltimi uždirbti pim- 
kad padėjus vargingiems tėveliams. - -KU.

Jos akyse pasirodė pasiilgimo ašaros. — 
grįžus tęsti mokslą. Bet . . .kaip lik jkū 
koją į šiuos namus, iš čia esamos kilos . 
naitės aš pamačiau, kaip "lengvai" rei 
pasidaryti pinigų .. . Man atvykus, tas n! 
šas savininkas man pradėjo kalbėti ne i 
mokestį už mano aptarnavimą kambarių, 
kad aš parsidavinėčiau išniekinimui v 
kiems svieto parėjimams ir girtuokliams 
Tokiai boso patiektai sutarčiai nš gris: 
pasipriešinau. Tad už mano tokį griežių 
sistatymą išniekinti save, jis labai ysą; 
ant manęs . , . Jis, iš pradžių, mąne v: 
dirbti sunkiausius ir bjauriausius duri. 
dirbti ilgiausias valandas, o kariais nr-t !;i<: 
tirais pavaišindamas. Kada tas negelbėjo, 
jis mane gąsdino išvežimu i gilumą mi 
pas indijonus, ir galų gale, nei nužudyti .
— susiėmė abiem rankom veidą ir .pradėjo

tetuk-:
mdilv

K’i'i kvš>ė nnniG bilda. (?ahar aš ne- cdnanitoiiiepjai . negulėdami si> si .u it ė
djup- i.lfistii knvyrr, kad jis ves iiiošli Liaudies; Balso.naudai rit­ auk u.

ui mane. • a-siiHi paror.g imo. kaų’ kuos*' N?.fUb
. . ...........— - ------------ --------  - • !:cior.ij<isę. tlė: per n-r.žo lietu vii; kk nė j

• :ai« iaiis. visv ien plačiai prave­
■ X* - ..t’..-. dė vaja t;s daihrs iv.lrrniiior.u H'- Om..

y . ’,■■■■■ r : ‘ '•
s? ■ *.y . -•
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už l:ii i oiki'i pasa- 
”!.l gera? vai lovy-
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Įtikini

priėjo prie mei, paėmė rali! 
nu<i siaielio. gerai pasodino kėdėn. 
nosine, apšluostė ašaromis pasruvus 
ir žiūrėdamas į griaudžiai 
nonas akutes, ramino ją:

--Kaip jūsų vardas
— Lili.
— Nesigriaudiiikite peril 

minimas ir ašaros dar daugiau didiną u 
sini nupuolimą. Jūs esate dar jauna ir visu:/ 
gyvenimas dar ateity je. Ne.nuptdkite dv šio­
je. Tuiūkite tik kantrumo ir gudrumo ir su­
rasite progą pabėgti iš to miškinio, žianr.ins. 
nuo civilizacijos atskirto užkampio.

— Jei aš nepriversiu savęs išiiickiniimii. 
įai aš iš čia niekados nepabėgsiu, nes tas ne­
žmoniškas Sii'ivėrinias man neduoda nei een- 
t u. — Yes sublizgėju ašaros mergaitės a kyšo

— Gyvenimo sąlygos žmogų privedu prie

'ąsnko Lili nuo kėde 
kukio........

ėij ir prispaudė prie savęs. Abiejų akys 
iiiko ir tylėdami žiūrėjo vienas į kitą su 
itikūįimit ir viltimi.

- - Lili! Kur tave velnias nunešė. — 
■girdo skardus balsas iš apačios.

Mergaitė krūptelėjo ir pradėjo trauktis 
inkui durų.

— Buk tikra, Lili, kad aš darysiu žy­
lius jus išgelbėti iš šio žiaraus užkampio.

— Aš jums rytdienai kelionei paruošit! 
izkandžių. — Gailestingomis akimis p:ižvet- 
:<■ į Antaną, apsisuko ir smulkiais žingsniais 
iiisiskubino laiptais žemyn.

Antanas valandėlę stovėjo, žiūrėdamas 
į duris, pro kurias Lili išbėgo. Puškinu pa­
žiūrėjo į laikrodį, kuris rude puse iki dvy­
likos nakties. Kadangi buvo gerakai nuvar­
gęs ir turėjo anksti keltis, todėl skubinosi į 
lovą poilsini prieš tolimą kelionę.

Antanas atsikėlė šešiose valandose ryto.. 
Apsiprause ir ėjo žemyn. Jam einant laiptais 
žemyn, pasigirdo moteriškas balsas:

— Gerą rytą. Kaip išsimiegojote?
— Gerą rytą. — atsakė jis.
patamsyje Antanas negalėjo gerai ma­

tyti, kas kalba, bet arčiau priėjęs pamate 
Lili rankoje šluoljj laikančią.

— Labai gerai. O ką jūs, Lili, darute taip 
anksti ?

--Aš jau visa valanda, kaip atsikėliau.
— O aš, ar galėčiau gauti pusryčių? No­

riu tuojaits iškeliauti, — priėjęs prie jos už-

— Kada išniksite kelionėje, tai galėsite 
pesišiinrinti.

— Labai dėkui, Lili, — atsakė Antanas, 
imdamas ryšulėlį. — Kiek aš i tiriu mokėti 
už pusryčius ir- tą ryšulėlį?

— Už pusryčius aš turiu įregistruoti, 
'frysdešimt centų. O tas, — rodydama į ry­

šulėlį. —• bus jums,atmintis, nors kol su- 
valgysite. — gailesčio šypsena, pratarė Lili.

Antanas pirma padavė pinigus už. pus- 
; veins, o paskui išėmęs dolerį įspaudė mer­
gaitei j raukų. 1

— Čia iau. Lili, bus ant magusių (nagi­
nių). kad būtų lengviau pabėgti. — patylo­
mis tarė, spausdamas jai ranką.

- - Laimingos kelionės ir gerų pasekmių, 
— pro duris išleisdama Lili palinkėjo An- 
■'.■iniii.

— Pasimatysime pavasarį. — Pamosika­
vęs didelę žieminę kepurę Antanas nuėjo 
'Kompanijos būstynių link.

Čia jis susirado du keliones draugu. Ge­
rai nusiklausė kelio. Lagaminus paliko ofise. 
Juos pristatys su pirmu transportu Į kempes.

Kada su dviem draugais ėjo pro pasku­
tinius miestuko namus( rytuose prade jo, rody­
tis šviesesnis horizontas. Nuo to šono tamsi 
uždanga vertėsi į vakarus. Miestelis už paka- 
iyje likosi vis toliau ir toliau. Paskiau pradė­
jo suktis po dešinei ir miestelis, pradedąs 
rodyti kasdieninį atgijimą, pranyko.

(Bus daugiau >

Aiita.ru


liaudies halsas Nr. 485
Puslapis 4.

Balines. — ELTA. — Lietuvos 
TSR rašytojai, užprašyki "Tary­
bų Lietuvos" redakcijas, kelin­
tame numeryje pasisako, ką jie 
šiuo metu rašo, ta proga pareikš- 
danii nuomones ir dėl naujosios 
epochos Lietuvoje. A. Venclova 
be kt. pareiškė:

“Paskelbimas Lietuvos, Tarybų 
Socialistinės Respublikos ir jos 
įsijungimas į Tarybų Socialisti­
nių Respublikų Sąjungą, — be­
galinės reikšmės faktas, kurį 
mums, didžiųjų Įvykįp daly­
viams. kartais tiesiog sunki;. vie­
nu pažvelgimu apglėbti ir tinka­
mai Įvertinti. Praeis metai, de­
šimčiai metų ir šimtmečiai ir iš 
tolimos laiko perspektyvos vai­
kams ir vaikų vaikams mūsų gy­
venantieji priespaudos įir panie­
kos laikai atrodys vien sunkus 
sapnas. Judriame, nervingame 
šių (jiem1 didelių tempų persi­
tvarkyk . darbe,'.kuriam taip 
sėkmių. vadovauja LKPfbl ir 
respub . vyriausybė, eiliniam 
žmogų bu suyokti tą milži­
nišką : .1? įvykių. kurie raus 
veda į listing ateitį. Didžiu­
lės rei v kurios mūsų res-
publikc ista diena iš dienos,
toji, ra- a ir tvarkingiausia
pasaulį i-voliucija, kurioje
mes turimo laimės dalyvauti, vis 
labiau iškelia dirbo žmogų ir vis 
labiau likviduoja išnaudotojų, 
para -ri t ų klasę. Džiugu matyti, 
kaip iš darbo liaudies kasdien 
kyla naujos jėgos, kurios sčk- 
mergai kuria socialistinį gyveni­
mą. Aš pats tuo tarpu, kaip ir 
daugelis kitų dirbu darbą, ku­
riam nesu ruošęsis, bet kurį jau­
čiu esant begalo reikalingą ir 
svarbų. Kaip džiugindavę gerai 
pavykusi novelė, nemažiau mane 
džiugina kiekviena naujai atida­
roma mokykla, teątras, muzie­
jus, kiekviena šimtinė darbo 
žmonių vaikų, kuriems didžiojo 
Stalino Konstitucija.atvėrė duris 
j socialistinę mokslo įstaigą. Ra­
šytojo darbui, deja, šiuo tarpu 
man visiškai nelieki laiko.”

V. Mykolaitis-Putinas: “Įėjus 
Raudonajai Armijai j , Lietuvą, 
pasidarė aišku, kad pasibaigė 
viena mūsų tautos gyvenime e- 
pocha ir prasidėjo kita. Dabar 
aš galvoju taip: naujoje būtyje 
yra dalykų esminių ir dalykų pri­
puolamų, antraeilių. Esminis da­
lykas yra tai, kad mes įstojome j 
socialistinių respublikų sąjungą 
— vadinasi, visuomeniniu požiū­
riu mes įsijungiame į teisingą 
žmonijos raidos kelią, nes kiek­
vienam aišku, kad ateities sant-

samdiniu gyvenimo ‘Parduotos 
vasaros.’ Turiu daug pradėtų 
apysakų ir novelių, kurių sme­
toninio režimo metu neturėjau 
vilties paskelbti. Be to planuoju 
satyrinį romaną iš miestelio pa­
reigūnų gyvenimo ir kiek ilgesnį 
apsakymą apie kaimo degtinda­
rius. Naujieji laikai taip pat jau. 
šaukiasi plunksnos . . .”

B. Rutkūnas: "Esu paruošęs 
naujų eilėraščių rinkinį ir šiomis 
dienomis įteikiau Valstybinei 

į Leidy klai išleisti. Be to, rašau a- 
pysaką 'Apaštalai,' kurioje vaiz- į 
duojamas klero siautėjimas lie­
tuviškame kaime netolimoje pra­
eityje. Taip pat ruošiu spaudai 
naujų novelių rinkinį."

P. Orintaitė: "Tuo tarpu ren­
giuos duoti spaudai poemą ‘Ta- 
file nuo Keržantės.' Ji baigta ra­
šyti dar pavasarį, bet del kai 
kurių vietų abejojau, ar cenzūra 
praleistų., o 'ištaisyti’ nenorėjau. 
Vėliau katinų rašyti biografinę 
knygą apie P. Vaičaitį. Turiu 
daug ir kitų sumanymų bei pro­
jektų ..."

J. Paukštelis turįs įpusėtą ra­
šyti veikalą romaną apie Mūšos 
slėnių artojus.

S. Zobarakas šiuo metu bai­
giąs rašyti jaunimui knygą, be 
to baigiama spausdinti jo antroji 
“Paukščių -likimo" laida.

<S, Krūminis: “Dirbu daug. Ver­
čiu Tarybų poetus. Dirbu didelę 
posmą apie Lietuvą. Ruošiu Esė- 
rino poezijos’ knygą, kuri, išeis 
gruodžio menesį."

“Butkų dozė: "Aš pats kiek 
atspėju, stengiuos vertai pami­
nėti Spalių Revoliucijos sukak­
tuves ir mūsų liaudies laimėji­
mus į knygas įrašyti. Be kitų 
darbų rašau scenos veikalą ‘Rau« 
donasis Drugys’ ir baigia tvar­
kyti lirikos rinkinį ‘Bernai ir 
Mergos.’ ”

.Juozas Grušas: "Rašau, kiek 
sveikata leidžia, nes po ilgai už- 
sitęsusios plaučių ligos dar nesu 
pakankamai sustiprėjęs. Šiuo 
metu t ašau noveles — jų rinkinį 
manau paruošti iki ateinančių 
metų pavasario, noriu rašyti il­
gesnį dalyką apie kurį šiuo me­
tu gal daugiausia galvoju.”

Klaipėdiške rašytoja Jeva Si- 
munaityte, paskutiniais metais 
ilgai sirgusi, pareiškė: “Savo gy­
venime buvau daug kartų padė­
jusi plunksną, žadėdama jos dau­
giau nebeimti į rankas, o tai dėl­
to, kad sunkus buvo gyvenimas, 
kad nepalankios buvo sąlygos, 
šią vasarą man, skaudžios nelai­
mės perblokštai, bejėgei galint

Lietuvos Tarybų Socialistinės Respublikos Aukšt i :nta< ■. Tarybos l'reziuiumo patvirtintas Lietu­
vos Tarybų Socialistinės Respublikos Herbas.

Ten, Kur Seniau Iwbinkai Lėtoo..;
Katinas. — Profsąjungų Org.1 nančią vasa 

Centro Biuras svarstė klausimą,' siųsti darbo 
kaip panaudoti nusavintų ir su 
valstybinių dvarų rūmus darbi­
ninkų ir jų šeimų atostogavimo 
poilsiui ir sveikatai taisyti. Pa­
rinkta dvidešimt dvarų ir tiki­
masi, kad profsąjungos jau atei;

Prie Svaro Veidrodžiu
Keliaujam po dvarus. Štai arti I 

Kauno Juozo Tūbelio Linksma-! 
kaluis. Iki paskutinių dienų ten 
gyveno ponia Tūbelienč.

Dvaro žemė gera, tik sausros 
nukepino dobilą, be laiko sunai- 

! kino rugio grūdą. Kaip kumečių 
vaikus, susigrūdusius dvokian­

čiuose kumetynuose sudžiovina 
incdavalgymas, be saulės pris- 
j krėtę pastogės. Tai ne visai tikęs 
palyginimas, bet kai pamatėm be 

| laiko suvytusias.varpas, jos pri- 
I minė pageltusius bailius kumečių 
vaikus.

Tūbelienč suspėjo alsircmon- 
tuoti nesenai pirkią rūmą. įsive­
dė vandentiekį. elektrą, bet ku­
mečių pirkios pasiliko žemos, pri- 
rūkusios ir pro sienų plyšius į- 
leidžianėios purvinus paršus.

i Einam į Tūbelienės kamba- 
I rius. Tušti. Tik sena šeimininkė 
! negudriai pyksta ir niurksi kate, 
i Vienam kambaryje daug pran- 
'cūziškų žurnalų, knygų su auto­
rių dedikaci jomis Juozui Tabe­
liui. kaip rašo “dižiam valstybės 

| vyrui," "vyriausybės galvai." 
: Tūbelienč: rašoma “Taurios sie­
jos poniai." “didžių darbų didžiai 
.vykdytojai," rašo tūlas ekono- 
imistas. antrame savo knygos 
:puslapyje, nuolankiai prašyda- 
,rnas priimti "kuklią dovaną" t. 
|y. jojo knygą, beveik poros cent­
nerių svorio veikaliuką.

! Tūbelienės bibliotekoj be jo- 
■,kios tvarkos pririnkta šiokių ir 
I tokių prancūziškų knygelių, ma­
dų žurnalų, vaikų knygelių, viso­
kių kosmetikos vartojimo vado­
vėlių. Kur garsieji pasaulio ii

nuopelnus. Iš tų pagyrų straips­
nių galėjai manyti pirfiią Huna- 
biliėnę esant nepralenkiama lab­
dare, paskutinius marškinius ati­
duodančia pamestinukams, kūcli- 

' kių globai,
' O l’agermonyse. po visokių 
ąpipešiojimų, po pačios savinin- 

|kūs iš-graibstymų, dar tebespin­
di keliolika kambarių, tvaskan­
čių papuošalais. Kiekvienas kam 
būrys vis kitaip išgražintas: čia 
maurų stiliuje, čia bizantiškam, 
čia barokiniam. Kilimai, sienų 

i papuošalai, įvairiaspalvės švię- 
įsos, nes elektra plaukia iš Kau- 
| no elektros stoties, kur ponas 
: Hunabilis sėdi, kaip vienas iš di 
džiųjų šulų los' stoties ir tų bel­
gų. kurie dešimtis metų čiulpė iš 
Kauno gyventojų dešimtis miii- 

! jonų litų, pasakiškas kainas lup­
dami už elektros energiją.

Kas gi ta ponia Hunnbilieiiė? 
Gi mergina, laukų ir darbo žmo­
nių duktė, pasidariusi veikėja. 
Su Smetonicnėmis, Tūhęhęnėmis 
pridengė ir palaikė poną liūną- 
bilj. kuris elektros sioiyje kro­
vėsi milijonus. O kas gi toji Hu- 
nabilienen labdaringoji veikla'.’ 
Tai proga gerti kratomis lošti 
su ministru ž.nonomis, su Snu--

I tonienc.
b' taip vmgš.ii pamestinukai, 

.valstybės lėšomis ištaikomi 
i "Lopšelyje." pridengė iltinabibų 
'ir HiJnabdieniii darbus ir darbe­
lius. įrengė puikiausius kambir- 

įrius Kaune, nupirko I’agerino- 
nių dvarą, kur puošnumas ir. ba­
liai viliojo ministetienes. ''tanios 

i vadovę.” kortomis palošti! pa­
visos tos .lėbauti.

kils krinta buvusiuos dva-
'tai graibstymas buvusių 

. baronų, grafų bal­
dų, paveiksiu, veidrodžių. Ypač 
mėgiami ir labai vertingose vie­
tose kabinami dideli senoviniai

i'eniuo-

Šaukėnų valsčiuje, apie 28 mūsų rašytojai, kur 
l:ni. tino Šiaulių; Beržėnų dva-.knygos, kurias laikrą: 
jas. Šaukėm) valsčiuje, apie 33 ūiemo puslapiuose piršo valdi-J'iK' 
km. nuo Šiaulių. ninkams. ūkininkams, darbinio-IdvSrininkų.

Kaimyninėje Latvijos TSRikams? Matyt, nieks nesiklauso t1'.’.

i1"stoganii.
Profsąjungos darb.- akų i) jų 

šeimų poilsio reikaLius noreli) 
gauti bent šiuos dva-ns: Kauno i 
apskrityje- Lapu; dvaras (Buv.'prollsijungtis jau yra gavusios piršimo, o žiūrėjo ką daro ponai. 
Merkio)apie 1(1' km. nuo Knu- cilV dvarų ir dvarų rūmų ir juo- .ponios. O. ponai gerai valgė, sati­
no; Pagermar.itfrtf .,&ą>LKruoiiių !S" •'vr ■, j uV1>-ų izongia poilsio namus ir sana-.niai linksminos, ilgai miegojo, veidrodžiai, auksiniuose
valsčių te, apie 16 knTnuo “Knu- l£)l ijas darbo žmonėms ir jų šei- Knygomis, menu, mokslu liepė se ir puošniuose išpiaustymuose

“ 1 -f T............................................................. !............. l-i:.. :i»___ M____ O enim-lii-it i Izi.ic-inln IV.Llir..no- Labūnavos dvare, VanJžio- mynoms. Kur anksčiau lėbavo 'naudotis "kvailesniems." atseil (spindinti kristalu. Matyt, itaujo- 

galos. valsčiuje, apie JI km, nuo darbo žmonių išnaudotojai 
Kauno, ir Santakų dvarus, Ju- —dvarininkai, dabar čia i as po­
navus valsčiuje, apie 33 km. nuo'ls‘° taisys sveikatą darbo

Vyksta didžiausia revoliucija be,Kauno. Panevėžio :ųskr.: padu-Išmonės, 
barikadų, oe šūvių, kraujo lašoi^yaį0 dvaras, Razolimo vaisė. 
nepraliejant. Šiuo visuotino pa- i pamiškės dvaras, Smilgių vali 
mišimo ir kruvinojo kvaitulio įjaus apje j 
metu norisi tik dar nuolat kar- ' 
loti kiek pakeistą, ilgus amžius 
lietuvių giedotą giesmės posmą: 
nuo, maro, bado, ugnies ir karo

džiugina, kad tie didieji epochi­
niai pertvarkymai pas mus Lie­
tuvoje vyksta taikingiausioje 
dvasioje ir visuotinu pritarimu.

varka pareis ne nuo saujelės; patale, — atlėkė viena žinia, at­
varančiųjų, ne nuo vadinamų I lėkė kita: Mes tamstą atsimena- 
‘aūkštesnių sluoksnių,* kurie iš-| me, mes tamstos darbo sąlygas 
sigema ir kaskart vis mažėja, bei taisome, tik sveik, kelkis ir 
nuo darbo žmpitių masių, kurios dirbk. Iš to tai ir sprendžiau,
gamina visai kas gyvenimui yra 
reikalinga, vadįnasi, turi teisę ir 
patį lą gyvenimą tvarkyti; poli­
tiniu požiūriu, mes įsigijome 
stiprių sąjungininkų: socialisti­
nes Tarybų Respublikas ir viso 
pasaulio darbo žmohes, kurie ka­
pitalizmui ir . jo vedamai bepro­
tiškai kruvinai kultūros griovy- 
hai padarys galą greičiau, negu 
mes tikimės. Esminių dalyku aš 
laikau ir tai, kad mums yra pa­
tikrintas tautinis savirankišku- 
aias, laisva tautinės kultūros kū­
ryba. Aš pats šiuo metu litera­
tūros darbui negaliu atsidėti. 
Darbas universitete visiškai iš­
semia mano pajėgas. Dabar tu­
riu pradėjęs, net tris scenos vei­
kalus, bet kada kurį baigsiu, na- 
galiu.pasakyti. Rūpi ir Naujosios 
lietuvių literatūros II dalis, ku­
rią buvau bebaigiąs .. ’’

i, Baltušis: "Pirmiausiai dirbu 
prie seniau pradėto ir jau gero­
kai jpusšjusio romano iš kaimo

. ..m... MV..-.-      J. UI-". >1 .... •
I liaudžiai, tautai, visai užmiršda-Į j> ba jorija: Htinabilię 
rai amžių patikrintą tiesą: “žo­
džiai skatina, pavyzdžiai patrau­
kia.”

Tūbelienės dvare, kaip ir ki­
tuose buvo “aukštų ponų" dva­
ruose, krinta į aids ponios geidi:’ Rimtis jėgomis b<-go nuo to mu- 

latsiskirti nuo kumečių, nuo ini- žikišknmo. kaip vainos pasipuoš­
imos, nuo prakaitu gyvenančių. ■ darni buvusių ponų likučiais, sto-

I. paliuosavo! Gal jr negalėjo savo, kilnia, lab-; vėjo prieš veidi-oili ir stebėjo 
'dalingos ponios širdimi, žiūrėti, kiek suponėję naujos gadynės 

“kunigaikščiai." “grafai.".
tu. Ak. gaila veidrodžių, kurie ne-. 
Jai-1 galėjo parodyti tikrojo Tūbelie-

i nių. Norkaič-ių veido.
| Pasiekiant Daukšęgirės dvarą.

Štai, Pakuonio valsčiuje po-|Tai Norkakio sost.-ųiile, .
nios Hunabilienės dvaras, Pager-1 Gerjti sutvarkytas, turtingas 
monys. Iš lauko žiūrint dvaro 1 dvaras. Negailėta pinigų. Geri 
rūmai gan kukliai arodo, bet vi-' gyvuliai, bravoras, ūkio maši- 
dttje . . . ,llos-

Ponia Hunabilienč garsėjo; rūmai tusti. Parytum iš- 
Kaunc. kaip labdaringa vaikelių; šluota.

dirbykla. šiemet ji bus užbaigta i globėja, ir gerų šunų augintoja. | Keista. Kur dingo puošnūs 
ir duos tiek elektros, kad užteks|Kam neteko išgirsti, kaip greta baldui, apyvokos įnagiai. .Sako 

'ebčįo j apylinkės gyventojai, kad po bir- 
“Lop-Iželio I~> dienos naktimis sunk- 

i! vežimini hilHein iš rlvnl'A mis:

Tūbę- 
llicučs. Norkaiėiai. Vailokaičiui

.LIETUVOS VALSTIEČIAI PA-
LIIIOSUOTJ NUO MOKESČIŲ

^prakaitą, dar susitikdavo nore 
netyčia, su saviškiais, — vyžo­
tais ir nemiegotais, — todėl vi-

km. nito Panevė­
žio; Jotainių dvaras, Ramyga­
los vaisė., apie 1!) kai. nuo Pa­
nevėžio. Zarasų apsk

- dvaras, Smalvų valsčiuje. Kre-j...,^ —— ................  .
išgelbėk mus, Raudonoji Armi-!tjngog apsĮęf..; pavelsių dvaras, čių ir baudų tuos valstiečius, ku- j i išbalusius kumečių vaikus, i 
ja. Jei sveikata kiek pagerėtų, Į Andrejavos vaisįiujei apįe 33 rie turi ne daugiau žemės kai 12(apiplyšusius darbininkus. Ką g.->- 
stengčiaus ir aš įsitraukti į bend- Įkm_ nuo Kretingos. Utenos apsk. akrų ir pusė; kartu panaikino. Ii žinoti. Šaunūs buvo ponai, d. 
rą kūrybinį darbą. Bet kol kas jSųųntiškio dvaras, Molėtų vate- pernykščius mokesčius ir pinigi-' šaunesnius sumanymus turėjo, 
man tik svajoti apie tai leista. čiUje apie 43 ml0 Utenos, nes baudas visiems lauko ūkio! Keliaukim toliau. 
Šia proga širdingai dėkoju Par- apskr.: Upynos dvaras, a-, darbininkam. 
Ojai, Vyriausybei ir Rašytojų są-;pie 25 km. nuo Telšių. Trakų! ------
jungos vadovybei už gausiai man 
ir mano seimai suteiktą morali­
nę ir materialinę paramą.”

Kaunas. — Lietuvos Tarybų I nioi 
Skinu valdžia sausio S d.
” į nuo visų 1910 m. taksų-mokes-,

jpie 25 km. nuo Telšių. Trakų!------------- -—
apskr. Lentvario dvaras, apie 16 nlOžITJLR ELEKTROS DIR- 

BYKLA LIETUVOJE BUS
ŠIEMET OISAIGTA

apie 11 km.i Kauliais. — Turniškiuose yra 
:,kio dvaras, statoma galinga vanden-elektros

i km. nuo Vilniaus: Vokės dvaras, 
.apie 13 km. nuo Vilniaus; Bal- 

Teofilis Tilvytis: “Manatrodo, |tnsios Vokės (!varas, f • *

kad lietuvio rašytojo laukia švie­
si .ateitis. Mano šiais metais 
baigta rašyti apysaka ‘Tėvas,' 
.nušviečianti skaudų likimą po- 
vainikio kūdikio, priversto gy­
venti tarp žmonių fariziejų — 
laukia [aidėjo. Baigiamas tvar­
kyti novelių rinkinys.' Įpusėjęs 
romano tęsinys. Įpusėjusi viena 
kita apysakaitė iš socialistinio 
gyvenimo. Tiktai sveikata nuolat 
trukdo darbą. Daug turiu užsi­
mojimų, daug turiu naujų pro­
jektų . . .”

Kazys Binkys be kt. pareiškė: 
“Jau greit trys mėnesiai, kaip 
man daktarai yra uždraudę ra­
šyti, net ir kalbėjimo laiką yra 
aprėžę iki minimumo. Visas ry­
šys su pasauliu — tai mano mie­
li lankytojai pasišventėliai. Pats 
aktingai gyvenime nedalyvauda­
mas, jaučiuosi atsilikęs nuo gy­
venimo visiems trims mėnesiams. 
O trys mėnesiai dabar — tai vi­
sa, epocha. Mane už vis labiau

kad tiksliausiai ir nuoširdžiausiai |nuo Vilniaus- 
bus atsakęs į klausimą prof, i apje km. nuo Vilniaus. 
Mykolaitis-Putinas, prisipažinda-! Trako valsčiuje. Vilkaviškio ... 
mas. kad jam kurį laiką teks su;skrityj. paeže,.ių dvarus.'Alvito Į vi. 
savim aiškintis, kol visos abejo-1 valsčiuje, apie 
nes išnyks ir kūrybiniai polėkiai ■ 
susilies su šuoliais žengiančiu so­
cialistiniu gyvenimu. Nedaug, 
rodos, praėjo laiko, o mes jau 
esame palikę praeityje visą ska-

visam Vilniui, Kaunui ir'šiau-(Smetonienės, Tūbelienės
3 km. nuo Vilka-; liams ne tik šviesai, bet varoma-: sėdėti ponia Hunabilicnč , !

viskio. Raseinių apskr.: Pagtį-Jai jėgai daugelyje dirbtuvių ir | šelfo” pirmininke, kūdiki!) globė-*; vežimini bildcję is dvaro, pas 
žuvęs dvaras, Tytuvėnų valsčių- įvairiem kitiem reikalam tuose (ja. Laikraščiai, atskiri leidiniai j Norkaičio gimines į šakių pusę.
je, apie 24 km. nuo Raseinių, stambiausiuose Lietuvos nties-
Siaulių apskr.: Varputėnų ūva7 tuose.

Įdėjo sieksninius straipsnius, už- 
| girdami ir keldami Huiiabilienę;

■ Lstll iVcti
j Sumani žiurkė tas Norkaitis.
! Pats išdūmė į Vokietiją, išsi-
-, vežė šeimyną, žmoną, net me-

lę pergyvenimų, konfliktų, staig- į 
menų ir diena iš dienos daromės 1 
tvirtesni didžiosios socialistinės' 
kūrybos bendradarbiai.-Del dar-J 
bo, tikriau gal dėl projektų, ga-l 
liu pasakyti tiek, kaė esu daug 
ką pradėjęs dar anais laikais.: 
Darbas buvo sustojęs dėl žinomų 
priežasčių dėl cenzūros. Prade- Į 
ta poema ‘Broluva,’ kuri vaiz- i 
duos trijų brolių tragediją su-1 
valkiečių sukilime metu. Poema 
turės būtį gal net didesnė ūži 
'Dičių.' Tačiau jos tėra dar n->- 
rąšyta tik viena šeštoji... 'teks 
pavartyti bylas Kar. Teisme, Į 
pavažinėti po apylinkes, nes da­
bar išmislinęti nebėra reikalo ir 
prasmės. Turiu įpusėjęs komedi­
ją iš namų savininkų' siautimo 
laikų, bet toliau nerašiau, nes 
negalėjo ji būti pastatyta. Turiu 
taip pat (pradėtą linksmos pro­
zos knygą apie klebonijų gyve­
nimą vienos vasaros atlaidi) die­
nomis . .

TTi “džiokliuius ir kambarinius šunis, 
i bet paliko vieną niekam ponui 
j. Nnrkaičiui nereikalingą balastą. 
1 ■> — savo tikrą motiną.

Balta it obelis, mėlynomis aki­
mis. kiek piktoka, kiek nusimi­
nusi moterėlė tūno savo kamba- 

' rėlyje, vieniša ir užmiršta. Geri 
11 dvaro žmonės, nir būt. išlaiko, 

■ i nors sako tie patys, dvariškiai, 
i kad ta moteris buvusi labai 

šykšti ir pikta visiems tarnams. 
Dar šlykštesnė už ponią Norkai- 
tienę, kurią visi piktu žodžiu me- 

1 1.
Kažin. O molinos gnila? Sena 

baltagalvę, dienugalių sulaukusi, 
palikta savo vienintelio sūnelio, 
kuris geriau velijo į automobilius 
pasiimti šunis, lėkščių ir peilių

DIDŽIULIS ANGLIJOS karo laivas orlaivianešis Ark Royal laike nazių bomberių užpuolimo, 
per kurį šis didlaivis buvo sužeistas net keliose vietose. Netoli laivo dar matyti kamuoliai dū­
mų ir vandens bomboms sprogus. Panašią ataką pergyveno kitas Anglijos orlaivianešis, 23,000 
tonų Illustrious, kurį nazių ir fašistų bomberiąi atakavo Viduržemio jūroj per 7 valandas. Illu- 
trions taipgi -buvo sunkiai sužeistas, . ;

tuzinus, negu savo motiną.
“Šauniai gėrė, šauniai gulėjo,
Mūsų bajorai ir bajoraičiai," 

taip sako dilina, apie mūsų bu­
vusius ponus.

, (V. L.) Liudas Dovydėnas
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Sovietų Sąjunga tini 35(1 suli- 
niarinų. didžiausj submarine 
laivyną visam pasaulyje.

savo kaimynu
vesti kovą iir

Nors Sovietų statistikos, ypa­
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dinių apie niilitariiię Sovietų Są­
jungos galią paduoti negalima, 
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,amerikonų spaudos dav.'niai turi 
būli numesti i šąli.
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tam tikrais > 
per Arktiką 
ir Kaspijos

laivus.
iZotmr

■Ji -TII.SC

u.rilor i jos ar l'a 
lenų. Kakim;;i. pag;
ir p-igilintų lipių I

i ir ilnii-ĮKu Ii mieli

ižde dar

is^treale Yra Bar 65,900
Betabiu: Atvyksta Bapči

MONTREAL.
darbui cinu, pusėtinai getai. Ku-i maršrutą 
ric dirba ■ neblogai uždirba.; Smetona 
Bet bedarbių yra apie 65.01)0 Tai 
didelė armija, kurią miestas 
maitina. Bet už tai turi eiti dirb­
ti kas antra savaitė. Už lai mo­
ka po 10 centų į valandą. Tai 
ti'.;i:i vergija. Bei kili tyčiojasi 
iš tų ir.-luiniiii:

Montreale žiuoja i Montrealą prirengti 
del Smelonos. nes 

pribus i Suvienytas 
Juk tai reikia dolerių 
kau būtų kuo priimti.

Vnlstijas. 
parinkti.
O tas viskas bus daroma vis var­
du ‘Lietuvos išlaisvinimo." kaip 
kad pirmiau buvo renkama Vil­
niaus "išvadavimui."

ąi žmonelių. nes. Kur tie pinigai, kurie buvo su 
rinkti Vilniui " išpirkti?" Buvo

Lai įtektu ie iš tų sulinkta tūkstančiai doleri i. 
•iip vadinamą ne Kieno kišenėle ji Ii ko 7 ė.' ■

Kiiii.. dirba 
eina i lietuvių 
pi igubninga klinbą ir mauki.'i'kiųagentij.kurūv 
tnolson:-.. Kai jau įsikaušia gerui. ....... ' *.........'
prad.eda keikti dabartinę Lietu 
vos tvarką. Bet pasitaiko nokti 
nem. kad už kelių dienų palei 
dilia iš darbų. Tada nabagai 
Iria ir sius šalies santvarką, 

litų )

tUVUS į Aliu i ik;:, 
j Kanada. Jie vai

ne
bti už Ii! cc

in ieš.:s darbiu 
nčins.

IIUIVIŲ

id E;

kad n
gimtų pa­

jvius

žmo

dirhčt: draugijos iabni, renkant 
valdybą 1911 metams teko susi­
durti su sunkumais. Didelė pa­
dėlį;: tenka draugui Mateliui, ku­
lis. matydamas reikalą, apsi­
ėmė būti pii r.liniuku ir šiais, me­

reiškė
rilis ii -,.t. 
kad buvo 
niekad m-

Didžiai:

SfjlMA.

Galdik
SolkUI).

na beda 
dininkil.

n už dvką

indus- 
skirinmos šalies apsaugai 

atsilikime užpiiolimn iš dviejų 
frontu. Lygini svarbu atmini,, 
kad p 
nomir

vo.lim

piant

:uvįų

■r tuos metus visa jos (.-ko­
i' struktūra buvo pakinky- 
sigynimo reikalams, krėi- 
didesnę atydą j strategiją 

pelną, kas liečia jos dirb- 
vielą ir gamybą.

Snvictų Sujungus Mililarin 
Slhmmio Skaitlinės

tini piiėjimą prie dvir-ji 
nynų ir 11 jūra ki- 
jos pakraščius.

Tai liek apie re 
J93!i melus m į

vaduoti" Lietuvą
Tikicnybėjc, tai jiems 

Lietuvą "išlaisvinti." n i: 
k.imr. palengvini i. apvala 
niiis.

Su|,‘rakini nors syi:, ii 
visu;. ...„i: iš mūši) : . •

tams. Kai ių larybinink 
agentų nebus to jie ui 
išnyks, kai| greitai s' 
dolerių niekas neduoda). tai įkiš 
mus išnyks visokį prasivardži::- 
viniai ir vienas su kitu galėsime 
pusi k aibė*.: di n ugiškni.

Jūsų senas dtangas.
■j. V. Z)navikas

u

AtbšgBiiai iš Lenkiįos Gavodiktato

Ze^Taryto Lietuvoj Pilietybę
Vilnius. - Liciuvnš Tarybų 

valdžia suteikė pilietybę tūks­
tančiams lenkų, žydų Ir kitų tau­
tų žmonių, kurie buvo perbėgę 
nuo linzių iš lamkijiiii ; l'.ietuvą. 

I AlbėgŠIiili džiaugiasi Tarybi

uis tiekime nariai išsi-
ng pirmininkus

Matomai jis
ir bus lokių.
jalinta ilikti.

buvo su pro-
Vieni uorėje, 
dirbti, treti 

kad draugti:- 
— ir ne u?

. Tai reiškia.
■ lųuanl.i. jog tvikia
iai iš pasišventimo, kaip juos aitrino. Įiersi-kiojo. įde­
lbiu. Reikia tikėtis kino ir kalino Smetonos valdžia.

į Kontrolės komisiją išrinkti 
i bidmka

;fs . , bi! r;!:: .- i n.:'.:-' ra,'.- (irniigas aijjks kuopos ! Du studentai. A lirącn ir J.

i a-a įlinko daihą su dideliu į«v- 
iryžinui.

ši'-r.is metams į valdybą iš­
rinkti ši;- draugai;

Matelis, pirmininkas.

Va išo via lt. pėsti atbėgę visą ke- 
ilią iš Varšuvos į Lietuvą, sako. 
: "Mes net nęsvajojnme. kad 
'galėtume sus.lauki tokios lais­
vės. teises dirbt ir lygybes, ku­

. -y.” -i '■-■' •'‘RtU7^ <''•'l'llkas. plot, raštininkas. ria dabar džiaugiamės Tarybinė­
i'."k.:.:- Pnzera. finansų raštininkas, 

ijunišą. iždininkas.
je Lietuvoje. Vos gavome pilie­
tybės popieras. o jau buvo leista

•t m.

mums dalyvaut Lietuvos atste- 
adomskis. Baltulis, i vų rinkimuose į Aukščiausia. Su­
lojas Mažeika. Ku vietų Sąjungos Taiybą-scnną."

■nin — K. Pein-'ė. Taip atbėgėlių. kuriem Tary- 
■■■aiilv'ia susideda iš mirbščių bų Lietuva suteikė pilietybę, y- 

i gabių narių, atliks savo už- i-a daug įvairių darbininkų, slu- 
hiolis gerai, tik reikia atminti, denių, inžinierių, amatininkų, 

rių pareiga susirinkimus vyrų, moterų ir vaikų. Kai kurie 
punktualiai ir iitliKU k>-

i eigas. Jeigu mes koiąie
e su .aldyba. tai darbas
■ai ir i-iūsų organizacija
■irmyii dar smarkiau, ne­

albėgėliai inžinieriai, chemikai ir 
kili specialistai jau pasiūlyti i 
illsakomingas vielas l.i i; . 
pramonėje. Student;. n,, : •-. ' 
SČ tęsti mokslą', d ■ 
visuotina teisė dili.

zen;
gu kad iki šiolei.

Dovanokite- už 
iai darau 
bei gero, 
reikaliugf 
man

kritiką ir paš­
ile blogo uorė 
Mums kritika
Nepyksiu aš. 

pastebės, įniro 
prašau niekuomet'  

kuomet jus kitas Vilti: r-c — Įsikūr;.; Lietui-' 
(Tarybų valdžiai, žy-''..': u

ftorcspomieiltas Ineįo ir pagyrėr.i ,.i enoviiu

tų buvę leidžiama jiems šlovei:, 
i buvo pasiųstu tspanijos ir Kini 
į jos liiiudicėiams. o dalis jų buvo 
isniriuduia pačių laike kovų mit. 
Mongol) jos-Mmidžut i jos Siu,- 

1 inijos sienų.
■ Imant domėn šiuos faktus it 
tų. kad daug ankstyvesnių gink-

be būtinai

klaidai

'Kaip Senelis Vilidrs 
^Pajaunėjo ir Pagyvino

Editorialas lzvestijoj. valdžios 
organe, vasario 23. 191(1. duoda 
šiokią tekią Idėją, kaip ginktavi- 
masis ėjo i-lovictų Sąjungoj nuo 
1930 ikt 1:138 melų imtinai.

Pagal tas statistikas, taikos 
melo Sovietų Sąjungos armija 
padidėjo 3.5 karto. Tankų ga 
•nyba 1938 metais buvo 43 kar­
iais didesnė, ne 
metais.

Orlaivių gamyba tuo pačiu lai 
jkotarpiu padidėjo tėti kurto, ar­

vistik jiakyliim.i- 
stebėl.inas. Visu; 
kad niekad rusų 

■o taip getai

gamyboj tikru 
saugu sakyti, 

j armijos nebu 
'ginkluotos, kai;) kad dabar pili:

kritikuoja 
t; K p.

Msilis Džimšr
^asiuh

llies taipgi skaitėme tam 
kad buvo 1930; čiame Jzvestijos ediloriule 

j trečioji Aukščiausio Sovieto se- 
]sija apsigynimo reikalams pas­
kyrė -10.8S5.0G0.0C0 rublių 1939 

Nuo Sticmijos kampanijos iki]tilcrijos 7 kartus, kulkosvaidžių metais.
Sovietų užėmimo Besarabijos, 5.5 karto. Laivyno tonažas 2.5 Kitas pranešimas (Izvcstijoj, 
dauguma mūsų rašytojų ir dau- karto didesnis, negu buvo 1930 (balandžio 2, 1940 metais) įniro- 
gelis politinių vadų huolatos j mitais.
skelbė, kad. Rusija nerizikuotų'

. nei vieno žingsnio be Hitlerio su-1 
tikimo. Kadangi našai laukė di­
delio pupelių derliaus Bcsarabi- ] 
joj, tai jie pranašavo, kid So-: 
vietų Sąjunga laikysis nuošaliai, ] 
nor
Bet kuomet Sovietų Sąjunga ne- Pavyzdžiui, taikos armija, kuri nimo. Aplamai kalbam 
tikėtai užėmė ne tik-Besarabiją, 1930 metais buvo nuo 1,500,000 (dabartinę rublio vertę, tie abu 
o ir Bukoviną, jos prestyžss pa- 
šeko aukštyn vienos nakties me-

Visai iu-bu 
tas ėjo Sun 
Savi. tų. ir 
lokiu
traukinio, kad būtų galima nuly-. 
ginti su anglų pasitraukimais š 
Norvegijos. Flandrijos ir Daka-|

kad

ašylcj;

suma sako.
>d;ėėk

idė, kad šeštoji Aukščiausio Sor
Kas ticčia mechanizaciją, 193(1 |vieto sesija 1340 metais apsigy- 

metais kiekvienam kareivini pri- Įnimo reikalams paskyrė 57,00(1.- 
puolė trijų arklių jėga, o 1938 009.030. kuone trečdalį visų So­
mėtais jau 13 arklių jėga. i vietų Sąjungos pajamų iš 182,-

Jeigu priimti viršuj paduotą '000.000.000 rublių.
oficialų pareiškimą tikru, gali -1 Tas bendrai sudaro, nuo 1938 

iki Hitleris nusivalys jas. jma prieiti stebėtinos išvados, metų. 97.885,000,000 de! i psigy- 
pagal

norm;
Gerai

bu

’ mąs­
li* ir 
cit,!!

PRINCE GEORGE. B. C. - 
Draugą Ftleksą Masiulį. 3-1 me­
tų lietuvį, išliko nelaimė.

Bekraunant rąstus į sunkveži­
mį vien ’s nukrito ant jo ir su­
trynė. Nuvežu s į ligoninę už 2 
valandų mirė.

Draugas F. Masiulis buvo pa­
žangus daibininkas.

: tuvos sostinė.
1 Prasidėjo vyriatisybėr..isti-i .i) 
i per kraustymas iš Kaunu į Vii 
pili tuo laiku, kai vyko Tarybų 
i atstovų rinkimai į Sovietų Są- 
j jungos Aukščiausią Tarybą.

Pertvarkoma ir moderniais į- 
rankiais panaujinama darbas 150 
fabrikų ir dirbtuvių Vilniuje. 
Tuzįnai tų dirbtuvių pirmiau 
bergždžiai riogsojo per eilę me­
tų, prie lenkų valdžios.

iki 2,000,000 vyrų, turėjo pakilti biudžetai lygūs S20.0(10,000.000. 
iki 6,000.000 ar 7,000.090 1938 jTurint mintyje skirtnmą perka-

inostus tak 
jungoj sėt

N Oi 
duoti 
dietų 
skaitlinės p,
1938 metu.

Kai; liečia 
padidėjimo 
dar didesnė,
tas. kati Sovietų & 
prisėta orlaivių dirbtuvių, o n 
kurios pastatytos požemyje. L: 
bai svarbus dalyk...! statyim 
naujų fabrikų j rytus uito lira 
kalnų. Kili jų negalės pasiek 
nei vokiečiai iš vakarų, nei jap 
nai iš Tolimųjų rytų.

'.Bus ęlMgitv.,'.'

l.iirje
i kam iokiua

r pikulii-.us. Pusi) odykimo kila-

aučių s,kysc. kad su mc kaip

niirirClii::i. diibani till: tiek., kad

ijltiik'. ti pilvą, o apie savo ir k i-

įpinama.
Gal del to. kad ne 

:u pranta eikal;

Didžiuliai sovietiniai trokai 
j dabar gabena naują mašineriją 

Nusibodus dirbti kempėse, jis į senąsias Vilniaus dirbyklas.
susipirko įrankius ir išvažiavo | '
aukso plauti. Kainavo $600. bet i t"kst^eiai buvusių bedar- 
mažai ką uždirbo. Dabar viską j h'" V,lnll'Je >' Savo dal bus- 
paėmė valdžia. I Vilniaus Universitetan, įsirašė

Jisai buvo palaidotas Prince]4,300 studentų.
George kapinėse, 3 mylios nuo- Atidarytas suaugusiems gim 
miesto Lai būna jam lengva šios naz.ijas Vilniuje lanko keli šim- 
šalies žemelė.

Ičdmontuiiietis
tai darbininkų, raštinių tarnau­
toji! ir amatininku.
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Pranešimi
Montreal, (ta

Lietuviškos Vakaruškos

Šiuomi pranešame ir kartu 
kviečiame visus Posniiėulio dis-l 
trikto ir kaimyninių distriktų-1 
lietuvius atsilankyti į įkibsią-, 
mas lietuviukas vakaruški:... ant
sausio 25. Posančalieėių s;il; j? —1 
01234 Charlevoix st. 1

Pradžia 8 vai. 30 luin.

i ^puskasiogrOnt.
jj.lt> 95 Kp. Narių Otoinei

Brangūs draugai! Kurie dar 
ncužsimokė.iotc narines duokl-.s 
už 1910 m , prašomo nevilkinti.

- pasintokėli kaip galint greičiau 
"ž- Taipgi galima pradėti mokėti 
....  ! narines duokles ir už 104.1 m .

nes laiku apsimokėjimas duoklių 
čiuig pulcttgvis valdyboms ir pa­
čiam renti ni duos progų daugiau 
veikti pagaminime židiviIu

Krnge

Prašn:a(ttus Koncertą1

Literatūra, i ai must; 
saulė. Bo litoi niūros ycei 
?.i apšvietus Litviatūra. t;

rių nerangumas dikčiai siininžė- 
jo. daug mažiau buvo pasiusią 
paraginimų, kas draugija' .-u-

i taupo keletu dolerių.

, Parengimų Komisijos Raportai

Pereitais melais buvusieji pa- 
. rengimų
Alksninis.
Viltrukis
rengimus
suteikė paramos S$)5. l'i tr iš pik­
nikų $15-1.63. Tas buvo atlikta 
dėka darbščius komisijos'ir uiios-

! iios publikos.

Vajininkii

X.iip pasirodo.

komisijos nuliais: P. 
. A. Vitkauskas ir .1 
rengdami įvairius pa- 
s ve t a in ūse draugijai

Kaperiai

Visus Montreal^ lieiuVhis
čiame ruoštis atsilankyti i labai rhivs thioklr.s -ifųskilv xc‘ni
gražų. įvairų, sudėtingo.; liiag- pickioli! antrašu:
ramus koncertą kurį y:,:, uoš ! K. ■- ■ ,■.••.3. Am g
perstu’tyli "Jaunimo" -. Ktu 1 '•*. O. By.'i . .. i ;S. k.iiiiu»s

Bus perslaloma labai . ,. Kapt?. T: * <:. • ■ -'.M/ind FifUiuokitb • •

Pik Co bus

Bhitbicm: pl id IV

JOlA

ir pubiikoi

ga komedija -- " 
totorė.
duetai
artistų
kitokių
'liektiomcl nė: a huvy

Todėl nep;vleiskiti 
gos, kui i i-r - mus bi 
,fac. Užtik.iriu kilt

Šis praši - 
•jošiama5^sa” t" -
Ticni). 1‘radžr-

SCNB ir

(Fe,

ilsia 
in kur

ramdyti ’*>nrpi
imkim*. Tai ii!

-koji:

Žakaus!.

Vitinipv

4 |<)S

nuv

.(jn.

4ianu:

idai hiivinią ugdyme

rjii: b

Kr

i(l

CUREMONT ST.
(Ilir'jgijas name*

DUKTERŲ' A. Li o. p. D. SE:

tadiės Balso tofei
■OPOS

Uiti Ii!

dr:i!i

ii ^linini*

iro?'.i'

ii

Rengiami
m

,in;

darbus. Važy 
d ra ugi jo:

irki kaip tokioje 
nrigulūti faile lie-

SOK
'in u

ŠEšTADiENh W (FEBRUARY) i
r

Į Kviečiami visi vietiniai ir apylinkės lietuvi;/ T.’l 
į Tai bus progfe smagiai praleisti laiką ir Raitu parems

ių menininkų 
.era dnrbštu-

Pradžia 8v,i\
mos kuopos n al iai.

TREČIAS IWip KLO?5»n

ĮVYKS

Sekmadienį, Vasario (February) 2 d
i - ||Į
X (Lietuviu Svetainei) M
S ‘ bj;
B Programų pildys KJuhp jaunuolių erkestsus. Taipgi Wimi:-p; 
ępego lietuvių menininkei jau iš anksto ruošiasi ir užtikrinai?: 
įrkad koncertas bus iš. visų geriausias. Kaip menininkai, taip X
I ir W. L. Klubo urkestjias paro iys savo gabumus, kų. išmoko p’ 
vj per tris pietvs nuasrvcj svetainėj. j J

jMia 2 vai, p,a, Ne$iveM&|
W. L. K. Komitetas

namą •<■■ 
i as už W> 
mokėti. •<: 
mine, kai

i įprinimui. ■ 
j reikalui-.'■ 
>s kuopos | 
ne tik pit-1

i'- plačios Kanada:; ir 
: lietuvi,-' į‘-.ivvTdžiui 
•t.-Jis. ne n-'-rys. prisiuntė 

.PO namo paramai. Krei- 
-•.■!.■: kad dėtų pastangai 
šavikvt! namo skolą.

aus Taporia'-i

sekretui ius.

s □ a*
s.

5‘. Karp:iv:čhis, V: , j ulei t 
liu^iuskas -- k'illtlTjj.’Vl i:

S. KaptuiiiLs. maršaik,*.

fasiadoslietuaii! Tarytos
Veidmainiai ir Melagiai

hi as as nenoriu užsiimti su tikrai būtų veidmainiai, tai ke- 
geivalais ir užimti vieta lėtus moterėlių plojo rankomis, 

aklyje, bet įiatėmyjęs Nitu- Reiškia moterys plojo rankomis, 
įso. kad Ei-enzelis (Gėlė! at-

kiikr
jiem
bukli suprato mano žodžius, pa­
sakytus jų susirinkime, randu 
icikalą viešai atsakyti.

'CH;

•\;i pakla isiati Burės. Ta-ybo:

irime. IVimiipe;'- -■ jis ih.-:ikė 
■ i buvo r m-sivr,di:m lietuviu

kad aš sakiau tiesą, kad Burė 
veidmainis, vilkas avies kailyje, 
bet ,Naujienų korespondentas • 
apvertė mano pu reiškimą kojo­
mis aukštyn.

!!<!■

ikidarbini nemeluoti taip negrą- 
fzi«it i: neversti žodžių atbulai.

sižiūriti su tokiais vrir’lniainiai-

užmuštu .'lulomobilio

TOhiC 
mini: t 
kad p» 
šaukiu Ainr

>nų kuki

'avilil;

i Burė ?;

rl. U V

iElUI;

Baltini as — Dr. H. A. Lowrie. 
d Jimne-.voud Drive. Tieėias gat- 
vėkario sustojimas i vakarus nuo 

.Bathurst St., važiuojant Si.
Clair Ave. Tel. KS 12j). 
valandos nuo 2 iki -l pu 
nuo ~ iki S vai. vakaro.

Parengimų komisija 
minis. S. Sasnauskas ir 
iionis.

Svetainės ir bilieto p: 
jai: P. Lauruseviėitis. J 
ir 1. Rūkas.

Moterų komisija: I.i
Žizienč ii Antan ui ii-nė.

Dni u gi jos orgatv.s —

įlinka.
damas iš J. Valūno pirv.iiniiiAO! 
pareigas, pareiškė: "Jūs mane 

i rinkdami tuiėjcle mintyj, kad .iš' 
esu tam darbui tinkamas, tod-.i,^-!' 
aš stengsiuos visus draugijos rei- l|£jį 

. kalus vesti kiek aš sugebėsiu ir 

. sąlygos leis. Taipgi kreipiuosi į 
! visus narius ir komisijas konpc- 
puoti kaitų su manim . . . ' Kiti 
valdybos nariai irgi pasižadėjo

: darbuotis sulyg išgalės draugijos

AGA KHAN. Indijos. Rytų Af- 
ikos ir t.v-ji'.ridinės .Azijos Is- 

.nail.i iniihatnelonų vadas, gaus 
!>ick Jis pats sve- 

■pasekėjų pradėta 
tir.iė.i provincijoj 
Deimantai, kurių 
$250.000,000. bus

ick deiinaiiti.i, 
jeigu jo 

kampanija £ 
gerai pavyks

Hsrr’f i?. R??!?
GRAEORiVii 

aiiju mieste ir apylinkėse br • l.■ -i nada siio. 
įskaitant Hamilldn ir Whitby 
Laidotuvės net $55.01) pigumu

155-157 QI.EEN ST. W. TOltONTO

Pala:

Montreal, (fe
Vik

j. R. ROBILLARD

n.irnir
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Valdyba n komisijos išrinktos 
: iš darbščių ir patyrusiu įvairiems 
darbams narių, todėl reikia tikė­
tis. kad per šiuos metus pirmos 

: kuopos draugijiniai reikalui eis 
! sklandžiai ir planingai.

I’. I'ajiiiidis 
Kuopos Korespondentas

Vilnius. — Vilniaus suaugu­
siųjų pilnojoje vidurinėje mo­
kykloje suorganizuota 21 klasės. 
Į jas priimta 1,212 mokinių, ku­
rių amžius labai įvairus. Di-

per I ria 
meili melus užimdamas valdy­
boje į-.: iii-;;- pareigas, kelis me­
tus buvęs pirmos kui>į»s pirmi-j vertė būsianti

įteikti jam 1915 metais, kada jis
švęs deimantini jubilęjų, kaip jis ■ džiausią dads yra iki 25 metų, 
yra dvasiniu muzulnisnų vadu., Per 35 metus. įstojo 27. Vyriaii- 
Jo pasekėjai apdovanojo jį lai- Isias mokinys turi -15 metus.

mc-' esc-.

ninku, flmitiinčinis išskaitė kiek 
pirma i-nepa sušelpė narių ir 
kiek jiem;: buvo išmokėta našai- 
pos. Aiškia: išgvile.eno kiekvieną 
skyrių, po kiek savaičių sirgo irįke auksinio jnbijėjaus 19! 
kiek kuriniu skyiui išmokėta.' tais, suteikdami jam aukso dve- Vilnius paskutinėmis dienomis 
Kaip pasirodė, lai pereitais me-' ja iįek. kiek jis pats sveria. Jis gauna daug žaliavų pramonei. 
------------------------- --------------------- įtur būt bus turtingiausias dva- fabrikų įrengimams ir gamybai.

Gfi biusras s!-:.iit,v<<-jau, jei da~. šisijas tėvelis- Visgi yra dari 
neatsinaujismi savo pranumera- daug naivių žmonių, kurie patys! 
t-jpasistenk y) i .tojau alsinau- ’ gyvena taip skurdžiai, o savo va- 
jinii. 'dą apkraunu didžiausiais tur-l

Gauta daug odų, kailių, nedega­
mo molio, šilko pnsdirbinių. vil­
nos ir vilnos verpalų, cemento, 
geležies ir daug medžio iš Gūdi-

Veneriniu Ligų Specialistas
Gydo siphilį, gor.orcą ir 

tikrina kraują.
Ofiso valandos: .1 iki 9 v.v. 

į;;j 1107 St. Denis SI.. Montreal 
Netoli 1 iorchcstcr St.

Atlieku tvuuui! r-Uaniavl- 
nmn. parūpimi pilietyUoJui- 
mentus, įgaliojimus, uior^ieino 
tr KL
X0 St. Ht. E. Kurtib. 26 
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KALBA LUSTU VI ŠK Al

ĮHcl, 7-

1339 PAKK AVR

va R- ir mil.vi; ai tall arinio

3JONTKEA.L, QUE.

Cliirurgas Specialistas

'turtu savo ligoninę, egzaminuoju ir gydau įvairiau ligas 
Darau visokias operacijas ir perSvialin.us IX-Kavai.

Vytauto Klubo ir M.L.S. ir D.P.D. narinius papiginta kaina.

201 ST. JOSS’S! BLVD. WEST MONTERAL, QUE.


